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Látszólagos 
fegyverszünet

Külpolitikai figyelő •—
A vi’ágpolitika frontján mintha pil 

auatnyi fegyverszünet állott volna be. 
)e ez csak látszat, ama látszatok egyi 
;e, amely minden bizonnyal csal. A 
-mid. amely a relatív eseménytelcnség 
.ulisszái mögül terjeng: vihar előtti 
sémi. az erők átcsoportosításának fede­

zek e, mely mögött eszmék és politikai 
harcosai készülődnek az nj

küzdelemre.
Az átmeneti nyugalom legjelentősebb 
legfontosabb bázisa e pillanatban 

Németország. A szükségre»deletek meg­
szavazása azt a látszatot kelti, mintha 

‘bben az országban a konszolidációra 
törekvő erők kerekedtek volna felül a 
szélsőségeken. Ez azonban csak látszat, 
mert az események, melyek a parlamen­
ten kiviii zajlanak le, semmiféle opti­
mizmusra nem jogosítanak fel bennün­
ket. A kommunisták és nemzeti szocia­
listák állandó uccui harcai, a munka- 
nélküliek tüntetései, melyek mindenütt 
forradalmi jelleget öltenek, korántsem 
bizonyítják azt, hogy Németország meg 
találta a nyugalom és a kiegyensúlyo­
zottság tele vezető utat. S ez termesze 
■es h. A szélsőségeket nemcsak a kiil 
politikai események, Németország pénz­
ügyi és gazdasági elnyomatása fűtik, 
tanéin az a szedi Vet es arányokat öltő 

gkrizis is, mely legjobban ebben az 
országban érezteti hatását. Németor- 
zag munka nélküli tömegei, de még a 
olgozóknak nagyrésze is kegyetlen tél 
tek néznek elébe. S nagyon .jó1 tudjuk, 
fogy az éhség nem érti meg u maga- 
<tbli állampolitikai szempontokat, nem 
orti meg a társadalmi béke előnyeinek 
íangziuos eesetelését. így tehát, ha pil- 
anatnyi’ag örvendezünk is azon. hogy 
Németország megúszta a pillanatnyi 
álsagot. ez az örvendezés nem jogosít 

‘d oenminket arra, hogy a közeljövőre 
ne aggódva függesszük tekintetünket.

.-'hír régen rebesgetik, régen céloznak 
‘á. de pozitívumokkal még senki sem 
■ám asz; ott a alá azt a feltevést, hogy a 
asizmus, értve ezalatt az olasz fasiz­
must. súlyos bajban van. A fasizmus, 
jueiy kialakulása elején. Mussolini és 
tegközvet'enebb társainak ajkairól a 
Paradicsomot hirdette Itália népének, 
Miután hat éven keresztül a politikai és 
Sazáasagi terrornak ugvszólván min­
ien ........
tott
ez®mi i lleni támadások sorozata nem 
5F :l külföldi emigránsok propagan- 
‘kV nyomán indult meg szellemi és 

Stodasagi eszközökkel, hanem saját 
. ,So erői is kezdik azt felőrölni. Leg- 
■idlenizőhii erre a római és milánói ban- 

paj. nap előtti állásfoglalása, akik 
tekeri megtagadták pénzügyi támo-

i gazgatássaí elnémított és megfélemlí­
tett odúikból, hogy egész nyiítan tün­
tessenek Mussolini „paradicsoma“ ellen. 
Kenyeret, munkát, szabadságot követel­
tek s kifosztották az uíjukba akadó 
kenyeres-kocsikat. Ha erre a cseleke­
detre két évvel ezelőtt merészkedtek

volna ezek az elnyomott, megfélemlített 
munkások, akkor csendőrszurony, vagy 
sortiiz válaszolt volna nekik. Most azon 
ban inkább csillapítani igyekeztek őket, 
ami arra vall, hogy a despotizmusra 
beállított fasizmus immár nem érzi 
olyan feltétlen urnák magát fegyverek­

kel körül bélelt otthonában, mint azelőtt. 
S ez lélektani viszonylatban egyenlő 
annak a fénynek felismerésével, hogy a 
fasiszta uralom tényleg még sem tudott 
ráülni a szuronyaira. Ebben az esetben 
pedig az ő napjai is meg vannak szám­
lálva.

Rendzavarás nélkül folyt le 
Kolozsváron december tizediké

Bukarestben apróbb incidensek voltak. Kedden éjjel három paraszt legény 
betört a kédáruccai templomba

(híj—Kolozsvár, december 10. (Az 
Vj Kelet tudósítójától.) Tegnap, dec. 
10-én múlt nyolc esztendeje annak, 
hogy Kolozsvárról erőteljes tüntetések 
mellett elindult a romániai antiszemita 
diákmozgalom. Ezen az évfordulón év­
i-ó hévre demonstrációkat rendez a 
diákság s az elmúlt években ez az év­
forduló szolgáltatott alkalmat a szo­
morú emlékezetű kilengések rendezé­
sére. December 10-ikét éppen ezért 
minden évben feszültséggel várja a 
romániai egyetemi városok lakossága, 
sót ez a nap a belügyminisztériumnak 
is gondot szokott okozni.

Mint megírtuk, Mihahiehc belügy­
miniszter engedélyezte az egész ország 
területén a diákságnak, hogy a decem­
ber 30-iki évforduló alkalmából uccui 
felvonulásokat rendezzen, ugyanakkor 
azonban utasította a hatóságokat, 
hogy tegyenek meg minden intézkedést 
esetleges rendzavarások megakadályo­
zására. Bár a diákság vezetői hivata­
los kommünikében rótták meg azokat, 
akik a brail iái kongresszus után Galae 
városában és a vonaton botrányokat 
rendeztek, az elmúlt évek tapasztalatai 
után az egyetemi városok lakossága 
érthető idegességgel tekintet december 
10-ike elé. Ez az ideges hangulat 
Kolozsváron is észlelhető volt.

Kedden, december 10-e előestéjén, 
az ejszunai oiakban betörtek it kaciai- 
uceai szefárd zsidó templomba, ahol 
az előcsarnokban függő faliórát össze- 

1 törték, majd behatoltak a. templom 
xdsejébe és felnyitották a frigyládát.

zott el. A program a Corso mozgó ter­
mében folytatódott, ahol Cátuneanu 
professzor tartott másfélórás előadási 
a diákoknak. Délután két órak ,; a 
diákság rendzavara., nélkül oszlott 
szét.

Délután ellenőrizhetetlen hírek ier­
jedtek el a városban arról, hogy az 
esti órákban tüntetések lesznek. A ha­
tóságok széleskörű t»v intézkedések-• t 
tettek és a várost erőteljes karhatalom 
szállta meg. Polgári és katonai rend 

,, fenntartó hatóságok vezetői állandó 
\ készenlétben voltak, december 10-e 
azonban ez alkalommal rendzavarás 
nélkül folyt le. A diákság megőrizte 
nyugalmát és lapunk zártáig egyet] -n 

; incidens sem történt, 
s fíucvrésti— Bukarest, december ló.

j A diákmozgalom fennállásának tizedik 
év fordulója a lka írná bői Bukarestben 
mintegy kileueszáz diák a főbb ut 
vonalakon tüntetési rendezett. A fel 
vonulás a lulevafdul Magureanun kéz 

; dődött. ahonnan az egyetemhez vonul 
i tak. Itt rövid istentisztelet volt, majd 

a diákság a környező uccuk villa 
mosaira ugrált fel „Ki a zsidókkal“! 
felkiáltással. Több járókelőt inzultál- 
tak.

• A bukaresti egyetemeken ma dél 
előtt diákcsoj őrt ok járták be a tantér 
meket és meg akarták akadályozni a 
: irolesszcrókát előadásaik megtartásá­
ban. d orga professzor, mint a bukaresti 
egyetem rektora, háromizben személye­
sen lépett közije és akadályozta meg a 
diakokat tervük végrehajtásában. Né­
hány tüntető diáktól Jorga utasítására 
elvették indexeiket

i Hegedűs Nándor a nyugdíjasok 
I nyomorúságos helyzetéről 

interpellált a kamarában
! A szociáldemokrata párt szónoka a munkanélküliség 
I miatt támadta a kormányt a felirati vitában

<áláját. végigjátszotta, most elju- 
hiztos krízis útjára. A fasiszta

A tórákat azonban a hitközség előre - j 
látó vezetői már a keddi napon el szál- j 
lifutták a templomból és igy a tettv-

j Bucuresti—Bukarest, december 10. 
' A kamara ma délutáni ülésén napi 
' rend előtt Rosenberg beszarábiai kép- 
j viselő kérdi a hadügyminisztert, Iio 
j gyan lehetséges az, hogy Beszítráhiá- 

ban 50 éves embereket vonultatnak be 
és még hozzá olyanokat, akiknek az 
á 11 ampolgárságuk nincs rendezve.

'pasukat a fasiszta gazdasági intéz 
‘‘nyéktől, nyiván azért, mert ezeknek

.? mtézményeknek fenntartása immár ■“les ' " - • — - .............len tétben van a tőkés üzleti elet
^'taponfjainak legminimálisabb tekin- 
u x-\-(‘telével is. Már pedig tudjuk. 
°s*v a fasizmust annakidején az olasz

bankárok segítették ura­
fordulnak

ez azt jelenti, hogy a fasizmus

párosok e
■ rar:: s ha most ugyanezek 
ülene
tji e^'V(‘s ‘ü'dekesopoi’tok közötti ellenté- 

Még ;i legvéresebb terror eszközei- 
,se,ri tudta kiegyenlíteni, sőt sikerült

I ,h. pártfogóit is maga ellen han- F°lni;i.
ra‘\ legsúlyosabb tünetek azonban a 

■íznius támogató-rétegeinek mélyeb- 
y'l, ,'kvö osztályaiból jelentkeznek. 
H'nüan, Milánóban, Mocligliánóban, a 
■j-nagyobb ipari városokban a munká- 

.H J:}yi és tízezrei jöttek elő hat év óta
•nel. rendőrrel, milíciával, koz-

sek csak a padokban talált imaköny­
veket. talmudf ólián sokat és kegysze- 

I veket vitték magukkal.. A rendőrség 
i szerdán délelőtt a betörésről úgy in- 
I formálta a sajtót, hogy azt három ré- 
j szeg parasztlegény követte el, akik 
! közül egyet még az éjszaka folyamán 
I le is tartóztattak. A letartóztatott be- 
I ismerte, hogy harmadmagával beha- 
! tolt a templomba, mt^gnevezte bűntár­

sait, akiket szerdán a rendőrség szin­
tén őrizetbe vett.

Ugyancsak kedden a késő esti órák­
ban olyan hírek terjedtek el a város­
ban, hogy antiszernitta fia till emberek 
meg akarják támadni a Salom kinn 
helyiségét. A rendőrség közegei azon­
nal megjelentek a helyszínen, ahol 
azonban semmi gyanúsat nem talál­
tak.

Szerdán délelőtt a diákság jubileu­
mi ünnepsége programszerűen és 
rendzavarás nélkül zajlott le. Délelőtt 
féltiz órakor mintegy 400 főnyi diák- 
tömeg zárt sorokban vonult fel a Fő­
térre. A diákok antiszemita, dalokat 

I énekeltek és azt kiabálták: „Jós <\i 
I jitiani“. A diákok a Farkas szobor elé 
í vonultak, ahol több szónoklat h'ang-

liogc-ft beszarábiai képviselő cáfolja a 
beszarábiai állapotokról elterjesztett 
riasztó híreket, amelyek szerinte nem 
felelnek meg a valóságnak.

Ezután áttértek a napirendre, ame­
lyen a válaszfelirati vita szerepelt.

Ezután V. V. Síanciu többségi kép­
viselő szólalt fel "és hangsúlyozta, 
hogy a politikai életet meg kell tisztí­
tani, mert a mai fertőzött atmoszféra 
az egyik legfőbb kerékkötője az ország 
gazdasági és kulturális fejlődésének. 
A politikai pártok vezetőit nem 
ideálok és ideológiák, hanem személyi 
szempontok vezetik ténykedésükben. 
Ezután áttért a költségvetési redukció 
kérdésére és hangoztatja, hogy a tiszt­
viselői fizetések csökkentését elsősor 
ban a kisfizetésű közalkalmazottak 
fogjak inegsiny 1 eni.

MÍvesen szociáldemokrata tartja meg 
ezután beszédét, élesen támadva a 
nemzeti-paraszpártot, amely két éves 
kormányzása alatt úgyszólván semmit 
sem tudott az ellenzéken való program 
jából realizálni. A pazarlás, a közpén­
zek pocsékolása még mindig nem is­
mer határt, a munkásság szociális 
helyzetének megjavítása érdekében 
mitsem tett a nemzeti-parasztpárti 
kormány. A jelenlegi költségvetés pél- 
dánakokáért felemeli a hadiigyminisz-

I tórium kiadásait, ezzel szemben leszál 
lit ja a munkaügyi minisztérium ködt- 
ségvetését. De nem tesz semmit a kor­
mány a munkanélküliség leküzdése ér­
dekében sem.

Ezután Hegedűs Nándor több mint 
egy órás beszédben ismertette a ka­
mara előtt a nyugdíjasok panaszait. 
Elmondta Hegedűs, hogy a nyugdija 
sok országszerte a legnagyobb nyomor 
ban élnek. Madgearu határozottan meg 

i ígérte, hogy a nyugdíjasok probléma 
i ját rendezni fogják, de mindeddig in 
i tézkedés nem történt. Tiltakozik ama 
í beállítás ellen, hogy a nyugdijkérdés 

rendezést1 ötszázmilliójába kerülne az 
államnak. Nem tudja, hogy honnan 
veszik ezt a számot. Kéri a nyugdijak 
egységesítését és azután hajtsák végre 
fokozatosan a nyugdíjemeléseket. Eb­
ben az irányban Ígéretek hangzottak 
már el és bár ő megérti, hogy a kor 
mány takarékoskodni akar. mégsem 
lehet a nyugdíjasok tízezreit a leg 
nagyobb nyomornak kitenni. Foglal 
kozik azokkal a vádakkal, amelyekkel 
fíotUi Romuluszt, az esküt nem tett 
magyar tisztviselők ügyével kapcsolat 
ban érték. Boila Romuluszt ezek a tá­
madások igaztalanu 1 érték, mert az 
esküt nem tett magyar tisztviselők 
hasznos elemek, akik az államnak ko 
moly szolgálatokat tehetnek. Ismerteti 
az erdélyi nyugdíjasok nyomorát, utal 
Popovici Mihálynak egyik nyilatkoza­
tára, amelyet egyik beszédére válaszul 
adott. Végül Hegedűs átnyújtja a kor 
Hiánynak Horváth József nagyváradi 
nyugdíjas memorandumát, amelyben 
szerinte a nyugdíjasok összes problé­
mái tökéletesen vaunak feldolgozva.
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Kurt Bliimenfeld előadása a berlini rádióban 
Palesztina múltjáról, jelenjéről és jövőjéről

£ ÄÄ SÄÄÄa aÄÄ

Önnek óvnia kell 
gyomrát

Az „áldoz;

Berlin, december 10. Csütörtökön dél­
után a berlini leadóállomás ív/. Erdély­
ben is jól ismert Kurt Bliimenfeld, a 
németországi cionista szövetség elnöké­
nek előadását közvetítette. Blumen leld 
Palesztináról mint egy most alakuló vi­
lágról beszélt a rádióba és rendkívül 
élvezetes előadásban többek között eze­
ket mondotta:

Az egykori Palesztina
Palesztina — mondotta Bilimen- 

teld még nemrégen az európai világ 
számára mindössze egy históriai érde­
kességül ország volt. A törökök uralma 
alatt állott ez a kicsiny ország, a török 
közigazgatás pedig igazán semmit sem 
tett fejlődése érdekében. A megműve­
lésre alkalmas földek nagy része nagy- 
birtokosok kicsiny rétegének kezén volt, 
a földeken nem is nagyszámú, de elnyo­
mott fel la eh ok éltek bérlőkként. Az er 
dőket kiirtották, nem volt árnyék, ellen­
ben számos mocsárterület, a malária 
tény észhelyei árasztottak különböző be­
tegségeket. Jaffa és Jeruzsálem között 
volt egy keskeny vágánya vonat, azon­
kívül semmiféle használható közleke­
dési eszköz nem létezett az országban. 
Az utak el voltak hanyagolva és az 
ország gazdasági élete olyan fokon ál­
lott, amely alig különbözött ama élet­
formáktól. amelyek arrafelé évezredek 
óta szokásban voltak. Palesztina nem 
ismerte a bevándorlást, ellenben évről- 
évre számos arab utazott ki Amerikába, 
mert nem volt lehetőség a Palesztiná­
ban való egzisztenciára. A tizenkilence­
dik század második felében Palesztiná­
ba vándorolt württenbergi protestánsok 
virágzó kolóniákat alapítottak, ők azon­
ban nem találtak követőkre. Palesztina 
mint letelepedési ország csak a cionista 
mozgalom által tett szert különösebb 
jelentőségre.

A világ zsidói Palesztináért
A cionista mozgalom a zsidó rene­

szánsz gondolatával függött össze. A 
világon széjjelszóródott zsidóságnak kei 
lett vádolnia a Palesztinái újjáéledést. 
A cionizmus elég erőt talált a zisdó nép 
soraiban arra, hogy ezt az országot a 
zsidóság saját erejéből életre keltse. 
A cionista világszervezet felhívása 
nagy visszhangra is talált és kiderült, 
hogy a zsidók milliói hajlamosak be­
kapcsolódni a mozgalomba. Az uj élet. 
nyelve az ősi héber lett és a cionista 
igyekezett célja az a szabadság, ame­
lyet ősi országban kell kiharcolni.

A háború vége óta százezer zsidó ván­
dorolt Palesztinába, ahol ma ISO ezer 
zsidó nemzetiségű lakos ól. Az ni be­
vándorlók a legsúlyosabb viszonyok kö­
zött saját munkájukkal egészen rend 
kívüli ko’onizáeiós teljesítményt végez 
tck és teljesen megváltoztatták az or­
szág karakterét.

A zsidók munkája
A maláriát eredményesen leküzdöt­

ték. lecsapolták és kiszárították a mo­
csarakat és erdőket ültettek. Az ország 
fontosabb pontjait vasúti hálózat köti 
össze és zsidó munkások segítségével 
egészen kitűnő autóutakat épitettek. 
Százhuszonötezer dunámnyi területen 
uj narancsültetvények virulnak. Német 
országban jól ismerik n jaltai naran­
csot, amelynek minőségét nagyra tart­
ják. különösen Angliában. A Palesztinai 
banán olyan, mint a kanári szigetek 
banánja. Belátható időn belül Haifától 
messze délig, az egész tengerparton gyü­
mölcsösök fognak állami. Az ország bel­
sejében, mindenekelőtt a tágas Jezreel 
völgyében, a vegyes gazdasság képezi 
a 'egfontosabb problémát. Haifában 
már kész a nagy móló az uj kikötő szá­
mára. Tel-Orban (Világosság Dombja) 
már készen áll a villamossági központ, 
amely néhány hónap múlva az egész 
országot el fogja látni világossággal és 
energiával. Az országban a legújabb 
statisztika, szerint 3505 ipari üzem mű­
ködik, ezek közül 2969-et 1918 óta alapí­
tottak. Ezekből pedig 2688-nak zsidók 
voltak az alapítói. Az iparban foglal 
koztatott emberek száma harmincezer. 
Hatmillió fontnál nagyobb összeget in­
vesztáltak az utóbbi években építkezé­
sek be.

Munkaadók és munkások
Az újonnan bevándorolt embereit 

úgy érzik, hogy ők egy alakult világ és 
uj "élet teremtői. Az életrefora gondo­

lata legerősebben a szervezett zsidó mim 
kásságban. valósul meg. A Palesztinái 
szövetkezeti élet, hozzáértők szerint, az 
egész világon a iegpéldaadóbb. A héber 
nyelv és a héber kultúra nagyon jól 
halad, a héber szellemi élet feltűnő egy 
séget mutat. A szociális ellentétek na­
gyon kevéssé vannak kihangsúlyozva. 
Munkaadók és munkások a. közös célért 
való törekvésükben át vannak 

cységes felelősségérzett 
képez közöttük.

___rnrnmummmammimmmmm

egy eg
hatva 

és ez élő

A konfliktusok ellenére lehetőség all 
fenn egy arabok es zsidók között meg 
teremtendő modus vi ven dire. Az arab 
lakosság számára a zsidók bevándorlása 

i gazdasági lehetőségeik_ feljavítását, je- 
lenti. Az arabok földjeit nem sajútitól 

; ták ki a zsidók érdekében, a bérlőket 
; kártalanították és számos esetben le is 
í telepítették őket. Ha az arab lakosság 
I is átmegy az intenzív gazdaságra,
I kor a mostani konfliktusok is 

hetők.

ak- 
elintéz-

■üS.S

orszaialen
Álarcos rablók támadtak meg eg? ^»■'»enysxeki bíró autóját, 
aki axosibaes ravoIwarOdvésekkai elraasstolfta a banditákat. — 
A sikertelen támadás után egy iuxuszusó utasáé kirabolták es

féSholtraverye dobták ki as országúira

december 
felé vezető

B u cu resti Bukarest,
Tegnap d. u. a Focsani 
száguton vakmerő rablótámadas történt. 
Macovei törvényszék bíró nagyobb ösz- 
szegü pénzzel autón utazott egy közeli 
helységbe. Az országúton egyik kanya­
rodénál két altig fel fegyverzett álarcos 
bandita akarta útját ál la ni a bírónak, 
aki azonban revolver lövésekkel elriasz­
totta támadóit és sikerült elmenekülnie.

A rablók sikertelen vállalkozásuk lat 
ián megállítottak egy ellenkező irány­
ból érkező luxusautót, amelynek utasát 
kirabolták, majd fél holtra vertek és 
otthagytak az országúton és eltűntek a 
közeli erdőségben. A szerencsétlen meg­
vert embert vásáros emberek beszállí­
tották a focsani kórházba, míg a bandi­
tái': kézre kerít ősére széleskörű nyomo­
zás indult meg.

I Önnek 
hogy a 

; emészteni 
i után a. gy 
j emésztést, 
i szeres, vat

mindig arra kell gondolnia, 
gyom rúnak szüntelenül 
cell. Alig, hogy étkezés 
>mra befejezte volna az

megint eszik és ha lu 
nehezen emészthető été 
gyomor már nem bírja 

munkáját

Tizenhárom mindenre elszánt 
í tudós néz szembe ezen a télen
i a Novaia-Zemlja viharaival,
j hogy megfigyelhesse a száznapos szibériai éjszaka 

természeti tüneményeiti
I A hatalmas sziget ítéleti pontján két csillagvizsgálóállomást emeltek
I Szibéria egyes részei még a mai 1 amely az 1930—31. télre ellátta őket. 
j napig is ismeretlenek. Mértöldnyi te- elhagyta No vaja. Zenit jat, már utolér

hómező ü,I in letek vannak ezen a felié 
I amelyeket talán még sohasem érintett 
I emberi láb. Még kevésbé ed

mg a tudomány a
•szaki! 
•lőtt a

szigeteivel.
lakúit meg

törődött 
Jeges tenger leg 

Négy évvel ex 
lőszer a szövő­

nek bt
nehéz megpróbáltatás, i kifog

amely borzalmas erőve

támogatásával az orosz tudományos 
akadémia keretein beiül egy társaság, 
•ímeÍvnek a célja ezeknek a szigetek­
nek az átkutatása volt. Ezt a munkái 
el is kezdték, de nem lehet azt mon­
dani, hogy 1 e is fejezték.

Az újon an alakult társaság külö­
nös t’igx ébret fordított két hatalmas 
sziget m nu Imány ozására, amelyet 
együttes riérmn Nova ja Zom Íjának ne­
veznek. Ezé i a szigetcsoporton száz 
napig nem látnak napot. Az egyik 
ilyen szigetnek legészakibb csúcsán a 
kutat«) társaság egy poláris rádióál­
lomást és egy csillagvizsgálót létesí­
tett. Ez a két állomás még a nehéz 
szibériai tél folyamán sem marad 
megfigyelők nélkül. Tizenhárom bá­
tor mindenre kész ember várja itt eb­
ben az évben is, hogy tavasszal fel­
váltsák őket.

A téli megfigyelők lakásainak be­
rendezése a lehető legegyszerűbb ■> 

asztalbob egy ágyból, 
és egy szekrényből áh. 
árgvat azonban maguk 

kai hoztak a tudomány bátor harcosai, 
hogy valamivel elűzzék a száznapos 
szibériai éjszaka rémlátomásait —• ez 
egy zongora.

Rövid idővel azután, amikor a hajó,

te őket az első 
Egy ciklon, 
végigszáguIdott a szigeten, a. tenger­
be sodorta tűzi fakészletük legnagyobb 
részét és ezért kénytelenek voltak a 
tengeráramlatban fatörzsekre halászói 
és a Nova.ja Zemlját lakó szamojé­
dektől élelmiszer ellenében tűzifát cse­
rélni.

Rádióállomásuk azonban pontos.-■.t 
teljesítette kötelességét és küldte haza 
a jelentéseket, amelyeknek egyikében 
elmondják, hogy november első nap­
jaiban ismét olyan vihar száguldott 
keresztül szigetükön, hogy hosszú h 
teken át nem 
kóhelvükről.

A katonath
Bu-euresti— Buk I 

(Az Uj Kelet tii 
viselőház pénzű gj 
élőt folytatta az 
tervezet vitáját, 
vici pénzügyminis 
ségvetéssel kapc| 
felszólalásokra, 
valamint a cukor 
felemelésére nem 
ügyminiszter, had 
tisztviselők fizeti 
foglalkozott. A kj 
Iete. mint ismerd 
terjesztett a komi 
élesen tiltakoztak 
ellen és rámutatta! 
nőin pénztárak, vj 
zált állami üzemi 
magasabb fizetést 
közalkalmazottak.

J forrj 
végre

Ez a panasz k| 
pénzügyi bizottsá? 
lásaiban is. Popot 
tér válaszában kJ 
autonóm pénztárai 
üzemek tisztviselő] 
Inasban fognak rési 
állami tisztviselők] 
:er elismerte, hogxj 
ek hivatalnokai 
vetéseket húznak. 

Izeket a fizetéseim 
ani.

_A_ költségvetési l] 
Miniszter expozéja] 
íogy a fizetési red| 
|étől kezdődőleg hí 
evél-illetékek és

A No vaja Zenn.ja halkeszles ^ átmentek a k 
yhatatlan. de nem ritka modere 

robinzonok asztalán egy-egy jókora 
fókacomb vagy medvetalp sem.

Nemzetközi tudományos körökbei

leket evett, a
az emésztés munkáját elvégezni cg 
savtultengés fog fellépni. Gyomor­
égést, görcsöket érez, az emésztő,szer- 
vek érzékeny és finom nyálkahár­
tyái gyulladtak lesznek és a fájdalmak 
minden étkezés után erősebben lép 
nek fel.

Ezek a zavarok majdnem minden 
esetben elkerülhetők, ha az első faj­
dal ma k a 1 kai mává 1
Magnesium-Parhidrol-Merck
vesz be. Ez a gyógyszer semlegesíti 
a felesleges gyomorsavat.
Magnesium-Perhidrol-Merck
mindenütt kapható. .V savanyu fel- 
böfögést, gyomorégést, a gyenge
emésztéssel kapcsolatos 

j és panaszokat, 
í tárakban és drogériákban.

megszünteti.
rosszul lét A 
(i vógvszer

a
tagban, a kormány! 
|ent ős része azoil 
llenzi különösen 
orribilis megdrágl

sarkkutatások mindig a legnagyobögalószinü, hogy
figyelemre számíthatnak. Ezekben a 
kutatásokban állandóan résztvesznek 
a Tudományos Akadémiák, a SarK 
kutatási Intézetek és az északi vide 
kék kolonizálására alakult komité.

A múlt nyáron egy ilyen expedictój
először is a No vaja Zemlja keleti oi- légedetlenségét 

\ dalát járta be és három eddig isme- ej<js fölött, aim

mertek kimozdulni la
A jelentés

mind­

ig v

iSSZf
;zé 
luxus

egy

elmondja
még, hogy a szélvihar után megindult 
a havazás, amely a házak kijáratait 
annyira eltorlaszolta, hogy csak hosz- 
szu napok munkája árán tudtak ismét 
a szabadba jutni. Sokat szenvednek 
ezenkívül a port-vázó vadállatoktól is. 
amelyek — különösen a medvék — ko­
molya n fenyegetik életüket. Lakóhá­
zuktól ha rniinc—negyven kilométerre 
fekszik az a megerősített házacska, 
amelyben könyveiket és élelmiszerei- 

í két: tartják. Ha az idő megengedi, ak- 
' kor kutyaszánjaikon idehajtatnak és 
j egy pár hétre ellátják maciikat a tar- 
I talékból. A hideg már a november 
I hónapban tűrhetetlenné válik és van- 
I nak olyan napok, amikor a mínusz 

negyven fok Keauműrt is eléri.
Az egyhangú konzerv táplálék után 

változatosságképpen friss halat szerez

iveket a kutatók nevei 
Neupokov és Kusza no vra keresztel­
tek el. A hatalmas sziget keleti part-1 
ján két csillagvizsgáló állomást is!

tengermélyseg |

Munkálatokat he írj
Törvén 11 
téri nun

zek az emelések 
ak találni, ami aj 
ég azt. hogy a kői] 
és lie n le is fogják [ 
éki lapok azt a Ilii 
ap délután, hogyf 
anea Nationala i 

fej
jurta De es na rom eddig íoiort, amelyíj

rétién tengeröblöt fedezett lel, ame- a-x tartja. Ezt a b|
után Szedow,KtaI?s forrásra

tegorikusan megtl
ó lap szerint Aií 

’szágban marad.
v 1*4racial? uuviuw^i -------- 1 - -

emelt az expedíció. Foglalkozott t«* 
vábbá a tengeráramlások irányának| 
megáílap i tusával és 

méréssel is. Ugyanekkor egy —
expedíció a Ko 1 gnev-szigetet járta bv.l opovici pénzügy:
amelyet szintén szamojédek laknak.F'eM tervezettel

akik azonban teljesen el vannak zár-F, ^ törvény ja vasi
va a külvilágtól és soha nem érint kérj. ] fja °H>- A tói

Hogy megkadálvj
. - •;nt,-*fí?riumok kőitek
lz összes nyen expedíciók egyonu jt. hogy valamelv 

tűén megállapították, hogy a Jegtwetési utalványt 
tenger legészakibb részeinek háláik#!« hogy az útaM 
mánya az egész világon a leggazda- ^felelő fedezet 
gahh. A földterületek állatállomány3 
is igen sokfélig főleg azonban farka­
sokból és medvékből áll. Egyes kuta­
tások, amelyek ásvány földek ásvány' 
tartalmára vonatkoznak, egyelőre csak R 
teoretikus értékűek, mivel nem is b 
bet hányás zásra gondolni.

nak rnei

Si ruhák, impregnált szövetből, 
cipők, zsiros bőrből.

Korcsolyák és Cipők
Schuster Emilnél

PÁLYÁZAT
A kisenevs ŐRT egyesület asztalos

asodik szakasza 1
folyamán r 

fpbebh 382 mill it 
\ iffénybe a m 
*es minisztérium

előirányzott rét 
.^negyedét mind?
nf^ \e: ami.g erre 
msztermm a Moi 

hivatalos 
/ hatalmazza. 
..^egyedik szakad 

■ ***** bevételein©kólájába szakoktatót keres. Szükséges ^ Mim ok közötti
morétok: aszsaiosság. technológia raj*
Ajánlatok az 
Chisinau, Str. Schmidt 
cinnire küideudők.
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UJ KELET
Az „áldozati költségvetés" március 1-től szállítja le a tisztviselők fizetését

Popoviciu pénzügyminiszter törvény- 
javaslatot készített a minisztériumok 
költekezésének megakadályozására

A Banque d’Acceptation 200 millió frankos köl­
csönt folyósít tizenöt százalékos garancia mellett

A katonatisztek fizetését nem szállítja le az uj költségvetés
folyószámlájáraBit 'esti—Bukarest, december 10. 

Az Uj Kelet tudósítójától.) A kép- 
iselöház pénzügyi bizottsága ma dél­

eiéit folytatta az 1931. évi költségvetési 
tervezet vitáját, amelynek során Popo­

vi pénzügyminiszter válaszolt a költ- 
gvi-tessel kapcsolatosan elhangzott 

felszólalásokra. Az útlevél-illetékek,
.Janiiul a cukor fogyasztási adójának 
felemel«sere nem tért ki ezúttal a pénz 
"gymimszter. hanem kizárólag a köz- 
tisztviselők fizetésének redukciójával 
‘oglalkoz.otí. A köztisztviselők egyesii- 
ete. mint ismeretes, memorandumot 
terjesztett a kormány elé, amelyben 
élesen tiltakoztak fizetésük csökkentése 
ellen és rámutattak arra, hogy az auto­
nóm pénztárak, valamint a komereiali- 
zált állami, üzemek tisztviselői jóval 
lagasabl) fizetést húznak, mint a többi 

iözalkalmazottak.
Március elsejétől hajtják 

vénre a fizetésredukciót
Ez a panasz kifejezésre jutott a 

pénzügyi bizottság . tagjainak felszóla­
lásaiban is. Popovici pénzügyminisz­
ter válaszában kijelentette, hogy az 
autonom pénztárak és komercializált 
izeinek tisztviselői ugyanolyan elbá­
násban lógnak részesülni, mint a többi 
allami tisztviselők. A pénzügyminisz­
ter elismerte, hogy az autonóm intéze­
tek hivatalnokai valóban nagyobb fi­
tteseket húznak, de kijelentette, hogy 
‘zeket a fizetéseket le fogják szálli- 
ani.
A. költségvetési bizottság a. pénzügy- 

nniszter expozéja után elhatározta, 
!ogy a fizetési redukciót március else- 
étől kezdődőleg hajtják végre. Az ut- 
evél-i! let ékek és a cukor fogyasztási 
dójának felemeléséről szóló javasla- 
ok átmentek a költségvetési bizott- 
ághan, a kormánypárti képviselők je­

lentős része azonban határozottan 
leim különösen az útlevél-illetékek 

lorribilis megdrágítását. Éppen ezért 
alószimi. hogy a képviselőházban 
zeK i!z emelések erős ellenzékre fog­
ak találni, ami azonban nem jelenti

a Banca Nationala 
fogják befizetni.

A kisegzisztenciák talpra- 
állitására fogják fordítani 
a francia kölcsönt 

Bucuresti—Bukarest. december 10. 
Popovici pénzügyminiszter tegnap tar­
tott sajtóexpozéja után hosszasan el- 
l>eszélgetett az újságírókkal. A minisz­
ter kijelentette, hogy a jelzáloghitel- 
intézet megteremtéséhez a francia köl­

csön utján felveendő 70 millió dollár 
túlságosan kevés és ezt az összeget 
éppen ezért a leginkább szorongatott 
helyzetben lévő kisegzisztenciák talpra 
állítására fogják fordítani.

Tegnap egyébként véglegesen meg­
történt a Banque de Acceptation és a 
román kormány között folyó kölcsön­
tár gyalások szerződésének megkötése, 
melynek. értelmében a francia bank 
L00 millió frankos kölcsönt folyósít

Romániának 15 százalékos garancia 
mellett, A tárgyalások folyamán sike­
rült elsimítani a Banca Nationala ál­
tal támasztott nehézségeket a szerző­
déstervezet néhány pontjának meg­
változtatása révén. Az ezután fel­
veendő második és harmadik kölcsönt, 

, amelynek összege hetvenmillió dollár 
i fesz, ipari és mezőgazdasági beruházá- 
I sokra fogják felhasználni.

Nem szállítják le a tisztek 
fizetését

Bucuresti—Bukarest, december 10. 
A délutáni lapok értesülései szerint az 
uralkodó kívánságára Miron Christen 
és Sarateanu volt régensek fel fogják 
ajánlani a parlamentnek 150 ezer lejes 
havi nyugdijuk 22 százalékát,

A hadügyminisztériumban tegnap 
este a. legfőbb hadügyi bizottság ülést 
tartott, amelyen foglalkoztak a kor­
mány azon szándékával, hogy a tisztek 
fizetéseiben is redukciót vigyenek ke­
resztül. Az elhangzott felszólalások 
során megállapították, hogy a tisztek 
tizeteseinek leszállítása teljesen lehe­
tetlen, mert a tisztikarnak különösen 
az uniformis beszerzésénél vannak 
horribilis kiadásai.

Ärgetolanut forma
szerint is kizárták a liberális pártból

Bucuresti—Bukarest, december 10. A 
fibm'ális párt végrehajtóbizottsága ma 
délelőtt tiz órai kezdettel ülést tartott, 
amelyen Bratianu Vintila elnökölt. Bra 

I thmu, nagyobb expozéval nyitotta meg 
I az ülést, amelyben hangsúlyozta, hogy 
; a liberális párt évtizedes politikai el- 
I yeit soha nem változtatta meg és ma 
! éppen olyan töretlenül áll a román nem- 
: zeti gondolat védelmében, mint évtize­
dekkel ezelőtt. Ma, a rendkívüli viszo- 
nyok között, még inkább szükség van a 

! Párt kohéziójára. Az országot olyan kor 
many vezeti, amelynek működése ellen 

: az egész ország közvéleménye tiltako­
zik. Ezt. az elégedetlen közvéleményt 
képviseli ma a liberális párt, amely a 
parlamentben újból felvette a régi küz- 

: beimet igazságainak kiharcolásáért.
1 Egyéni véleménynyilvánítások, akciók

Ä liberális párt végrehajtóbizottságának 
egyetlen tagja sem emelkedett Argetoianu
védelmére

I és pártalakitások nem zavarják meg a i 
I part egységét. A párt fennáll akkor is, j 
i fla egyes régi tagjai pártokat alakita- j 
j nak maguknak, vagy egyéni vélemé- 1 
nyűket a párt elveivel nem egyeztetik. , , ’vgjciicuiv iiiuiLvanya enen, Hogy Argetc
össze es azokat a nyilvánosság előtt is párt tagjainak sorából kizárják
hr3 TI QCí7itfi f A L" r>7a] TY1 n 1 -f Jao -r» 4-Atr»4-An 4-A * 1 I ' «1 T» '

lógiájától eltávolodott. Ilyen körülmé­
nyek között Argetoianu nem maradhat 
meg a liberális párt tagjai sorában. 
Eeri, van-e valakinek ellenvetése ama 
indítványa ellen, hogy Argetoianut a

hangoztatják. A közelmúltban történtek 
ilyen sajnálatos események, amelyekkel 
a párt vezérlőbizottságának foglalkoz­
nia kell.

Ezután Bratianu rátért beszédének 
tulajdonképpeni tárgyára és Argeto­
ianu magatartását ismertette. Hangsú­
lyozta, hogy Argetoianu legutóbbi nyi­
latkozatai szöges ellentétben állanak a 
liberális párt programjával és bár Ar­
getoianu arra vonatkozólag, hogy a li­
berális pártból kilép, nem tett nyilatko­
zatokat, ez azt jelenti, hogy a párt ideo-

i N jelenlévők Bratianu beszéde után 
j forra emelkedtek fel és jelentették ki, 
! »egy nem tiltakoznak Argetoianu ki- 
I zárása ellen. Ekkor az elnöklő Bratianu 
; Manoleseu-Strungát bízta meg a határo. 
j zat megszövegezésével, melynek alapján 
! Argetoianut a liberális pártból kizárt­
nak tekintik. Ugyancsak kizárta a párt 
tagjai sorából Vasileseu Valian és Io- 
neseu Alexandra párttagokat, akik Bra 
tianu Gheorghe hívei. A liberális párt 
irodája Argetoianu kizárásáról kommü­
nikében tájékoztatta a bukaresti sajtót.

lég azt. bogy a kormányt ebben a kér- 
íf?en le is fogják szavazni. Az ellen- 
“i fíiT °k azt a hirt kolportálták teg- 
ap délután., hogy Bogé Au hóin, a 

Nationala külföldi ellenőre, 
ege d o 11 e ii ség ét fejezte ki a költség- 
e‘es - 'tt. amelynek összegét tnlzott- 
a-- j:!r .la. Ezt a hirt az Adeverul hi- 
aíalos forrásra való hivatkozással 
ategórikusan megcáfolja.
b lap szerint Au bőin mindaddig az 

n marad, mig a költségvetési 
‘Unka hó okát lie nem fejezik.

Törvénytervezet a minisz­
teri ! • mok pénzpocsékolásá- 

nak megakadályozására
••pe.cjci pénzügyminiszter a költség 

1 vezette! egyidejűleg hétsza- 
v(,>. ' uvényjavaslatot is terjesztett 

t °f(b A törvényjavaslat célja
-ao!; .- m egkadályozza az egyes mi- 
^tPuijüioK költekezését s különösen 

'y valamely minisztérium ki- 
iesi utalványt bocsásson ki, anél- 
•A°Vr a% utalványozott összegre 
•rU'0 fedezet volna. A javaslat 
$í'-MV,v Sz»kasza kimondja, hogy az 

'ólvárnán rendkívüli hiteleket

5JZaí?JH?#rosl jy°mor.tafiulmanyozasara kikül- 
a@fi bizottság hatvanmilii© lei hitei megszavazá­

sa* Ken s közmunkák megkezdésére
Bucuresti—Bukarest, december iu. 

Er. bischer uozsei es dr. juazar illés 
kamarai képviselők intervenciója nyo­
mán a kormány elhatározta, hogy 
saigos intézkedéseket fog í'oganatosi- 
tdiii ci máramarosi lakosság* nyomora- 
rmk enyhítése érdekében es bizottsá­
got alakított Andrei professzor elnök­
lete alatt, utasítva ezt a bizottságot, 
hogy teivezetet dolgozzon ki és tegyen 
gyakorlati természetű javaslatokat a 
nyomor leküzdésével és Máramaros

az álattenyésztés 
megszervezésének

nyozza a kormány 
előmozdításának és 
lehetőségeit.

A máramarosi nyomort a fenti kor­
mányintézkedések kétségtelenül nem 
fogják megoldunk A Mironescu-kor- 
mány iniciativáját azonban biztató 
kezdetnek tekinthetjük. Első ízben tör 
tént meg hosszú esztendők óta, hogy a

kormány pozitív intézkedéseket kíván 
a nyomorgó máramarosiak érdeké­
ben foganatosítani azoknak az érdeké­
ben, akiknek végtelen nyomorát és 
szenvedéseit az üj Kelet egy pillana­
tig sem szűnt meg az ország közvéle­
ménye elé tárni és felhívni erre a 
problémára a mértékadó körök figyel­
mét.

feljebb >2 millió lej erejéig vehet-
ncüybe a . minisztériumok. Az 

• ‘b „^misztériumok a költségvetés- 
eioiranyzott. rendkívüli kiadásaik 

§n,Idegedét mindaddig nem vehetik 
P .■ >e, amíg erre őket a pénzűgy- 

1 !-n,m a Monitorai Oficialban 
1 í!ivatalos dekrétum utján fel 
hatalmazza.

álí V Szakasz kimondja, hogy 
■ ét eleinek az egyes minisz-

! közötti elosztás havonként 
hirályi dekrétum utján. Ez a 

hs ív me" f°.ája állapítani minden 
uirnl- e^e-ién, hogy a miniszté-
jv V, beosztott pénzügyi ellen-

----------L°zijak eme rendelkezés lelki-
K SLfíTB-,EI| , végrehajtásáról gondoskod- 

•mami bevételeket továbbra is

gazdasági fellendítésével kapcsolat- 
hun. A bizottság memorandumot dol­
gozott ki, amelyet Andrei professzor 
bemutatott ug yaz uralkodónak, mint 
a kormánynak. A memorandumban a 
bizottság javasolja, hogy a borsa- - 
jacobeni iparvasutat Aknasugatag és 
Nagybánya közé helyezzék át, ezenkí­
vül pedig 60 milliós hitel megszavazá­
sát kérték közmunkálatok céljaira.

Több más javaslatot is tett az And­
rei professzor elnöklete alatt működő 
bizottság, amelynek előterjesztései 
alapján a kormány elhatározta, hogy 
Aknasugatag és Nagybánya között 
•35 kilométer hosszúságban vasútvona­
lat fog építtetni. Ezenkívül 20 vagon 
kukoricát osztanak ki az Ínséges la­
kosság* között, még pedig azzal a fel­
tétellel, hogy a kukorica ellenében a 
parasztok tartoznak bizonyos közmun­
kákban résztvenni. Harmincmillió le­
jes rendkívüli hitelt szavaz meg a 
kormány útépítési célokra. Ebből az 
összegből Havasmező, Luhi, Copilas, 
Jalomita és Vizsnic közötti útvonalat 
fogják kiépíteni. Ezenkívül tanulmá-

A wádlanács is megerősítette 
dr. Caba kolozsvári ügyvéd le­

tartóztatás! végzését
Tnbb bűnvádi feljelentést tettek a rendőrsége.« Caba tír. ellen

Cluj—Kolozsvár, december 10. (Az 
I j Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
ügyészség ma délelőtt letartóztató si 
végzést foganatosított dr. Caba Vasile 
kolozsvári ügyvéd ellen, aki ellen sik­
kasztás címén több feljelentést tettek 
a kolozsvári rendőrségen. Az egyik 
feljelentő Rubin ^ Sámuel kereskedő­
aki dr. Cabával állandó összeköttetés­
ben állt. Rubin ugyanis dr. Cabára 
bízta rosszul fizető vevőinek perlését 
a költségeket azonban Cabának kellett 
az inkasszált összegekből levonnia. 
Dr. Caba a vevőktől mintegy harminc 
ezer lejt inkasszált és nem számolt el 
Rubinnak, aki többszörös sürgetésére 
sem tudta az ügyvédtől pénzét inkasz- 
szálni. Ekkor Rubin bűnvádi feljelen­
tést tett „ Caba ellen. Szilágyi Irén 
tisztviselőnőtől házvásárlás céljaira

K !

12.000 lejt vett fel dr. Caba, azonban 
ezzel sem számolt el. Boár Imréné, 
vidéki asszony egy bekebelezésére 8 
ezer lejt adott át Cabának, azonban 
Caba sem az átírást nem teljesítette, 
sem a pénzt nem adta vissza Boámé­
nak.

A három feljelentést az ügyészség 
dr. Dunca Gero vizsgálóbírónak osz- 
tottaki,^ aki ma hallgatta ki először 
dr. Cabát. -A több mint másfélórás 
kihallgatás eredményeként dr. Dunca 
Cerő elrendelte az ügyvéd letartózta- 
tasat.^ A törvényszék vádtanácsa még 
ma tárgyalás alá vette az ügyet és el­
rendelte Caba ellen a harmincnapos 
vizsgálati fogságot. Dr. Caba felleb­
bezéssel élt a táblához a vádtanács 
döntése ellen.'



*

■ I■MM
4 i

Ü4 «CEMRV
Csütörtök, 1930 december 11.

Felhívás Erdély és Bánát zsidó-
sásához a népszámlálás ügyében

^ ,  ^.U-í/Uríl-ir iO'íi7sapr pilon Ví

vötökre! A népszámlálás alkalmával 
tegyetek hitet zsidó voltotok mellett, 
mert egyedül ezzel teremthetitek meg 
a zsidó népi lét biztos alapját.

Zsidó Testvérek!
A küszöbön álló népszámlálás nagy 

horderejű eseménye lesz az ország 
egész lakosságának.

A megbízható statisztika a modern 
államélet és közigazgatás legnélkülöz­
hetetlenebb előfeltétele. Ezért minden 
állampolgárnak egyénileg is érdeke, 
hogy pontos és elfogulatlan számada­
tok tükröztessék vissza az ország iga­
zi helyzetét. De még fokozottabb mér­
tékben érdeke ez az itt élő népkisebb­
ségeknek, akiknek számára a készülő 
statisztika jogok, vagy jogfosztások 
forrásává válhat. Éppen ezért minden 
kisebbségi polgárnak elsőrangú köte­
lessége őrködni azon, hogy a népszám­
lálási ivek pontosan és az igazságnak 
megfelelően töltessenek ki.

Az erdélyi és bánáti zsidóság jövő­
je szempontjából egyenesen létkérdés 
a népszámlálási ivek helyes kitöltésé. 
Hisz egyedül a zsidó kisebbség^ az, 
amelynek nemzeti hovatartozását a 
múltban vitássá tették és még ma is 
vitássá teszik. Nagyon sokan vannak, 
nemcsak többségi, de kisebbségi rész­
ről is, akik a zsidó lakosság számá­
ban rejlő erőt a magukénak szeretnék 
tekinteni s ezért a mostani népszám 
látás az erdélyi és bánáti ^ zsidóság 
számára egyúttal vallomástétel^ is_ kell

töltése mindenkinek szabiid elhatáro­
zási joga. Ez a nemzetiségi rubrika. 

Minden zsidónak népe és önmaga 
iránti kötelessége, hogy a nemze­
tiségi rovatban zsidónak vallja 

magát.
Aki ebben a rovatba mást ir be, az

Cluj, 1930 december 7.
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 

politikai bizottsága, nemcsak az objektiv igazság ellen vét, 
i rip meo-s,vöngiti a zsidó egyem es kol- ,j fektiv jogokért folyó küzdelem front- j JÁMBOR FERENC 
I ját, ' I főtitkár.

Zsidó Testvérek!
Legyetek résen és gondoljatok jö-

Dr. FISCHER JÓZSEF 
elnök

«-»eAsssa asaar“
ESSÍ ^°mel1r»ir?n.m5Ä , „

emeesr ____ «m-lninptiti miciativabol tor
Bucuresti—Bukarest, december 10. 

i (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara 
törvényhozási bizottsága tegnap dél­
után kezdte meg az álláshalmozasok 

■ elleni törvényjavaslat vitáját. A javas 
latot, mint ismeretes, Mironescu mi­
niszterelnök terjesztette a képviselo- 
ház elé és annak célja az, hogy meg­
akadályozza az állami tisztviselőket 
és általában a közalkalmazottakat ab­
ban hogv egyidejűleg több állást tölt­
senek be és több fizetést húzzanak az
államtól. . , ,

A bizottság hosszas vita tárgyává 
tette, vájjon képviselők és szenátorok,

Nottara parlamenti iniciativából tör- 
vényjavaslatot terjesztett a kamara

legyen amellett, hogy mint önálló né

vagy köztisztviselők lehetnek-e ugyan­
akkor az autonóm pénztárak igazga o 1 igazgatósági tanácstagok túl
tanácsának tagjai is . Szavazattobb- . eH a^igazg^tosc ^ törvényjavaslat
seggel elhatároztak, hogy^ pai a• kétszakaszos és kimondja, hogy senki
rek, vagy köztisztviselők csak egí sem lehet, legfeljebb három részvény-
igazgatótanacsi tagságot to t . 1 i társasag ’ igazgatótanácsának tagja,
Elhatározták továbbá, hogy, a minisz- , ^nfstratof-delegue , pedig csak

egyetlen pénzintézetnél lehet A tör-
Ili 111 cl lCll un LClIV IVVWOWM., ~

tóriumok államtitkárai sem lehetnek a 
komercializált és autonóm üzemek igaz 
gatósági tanácsának tagjai.

Ez a törvényjavaslat, amely csupán 
az állam vállalataira intézkedik, nem 
elégítette ki a többségi képviselők egy
részét, akiknek nevében Vasilescu

vény javaslat második szakasza bünte­
tésként kéri, hogy mindazok, akik a 
törvény rondelkezései ellen v ételiek, 
tantiemiik, vagy fizetésük háromszoro­
sát fizessék le az államnak.

pi kisebbség igényt formál mindazon 
jogokra, amelyek a népi kisebbsége­
ket a békeszerződések és az ország tör 
vényei alapján megilletik.

Az ezév december 30-án megejten­
dő népszámlálás eredményétől függ 
az, hogy milyen mértékben fogjuk 
tudni biztositani a magunk számára 
ezeket a jogokat. Ettől függ, hogy kö­
vetelhetünk-e zsidó iskolát az állam­
tól és mennyit, hogy iskoláink, hitköz­
ségeink, diákmenzáink kapjanak-e 
segélyt és mennyit, hogy az állam, a 
megye és község ügyeinek igazgatá­
sában a zsidóság igényt tarthat -e 
részvételre és milyen arányban stb.

Ez a népszámlálás egyúttal népsza­
vazás is. amelyen az ország kiilönbö

Az olasz munkanélküli munkások hatalmas
tüntetési rendeztek több vá- =i ^ „
rOSD3H 3 f3SÍSlt3 rezsim SIIGH kenyeres kocsikat fosztanak ki. Az

idegenek hagyják el a városokat

Róma, december 10. A fasiszta kor­
mány általános árredukáló rendelke­
zése egyelőre még igen sok zavarra 
szolgáltat okot Olaszországban. Külö­
nösen azok a kiskereskedők érzik a 
rendelet hátrányait, akiknek még ré­
gebbi beszerzésű árujuk van, mivel ezt 
csak nagy veszteséggel tudják eladni. 
A hatóságok eljárást indítottak több 
olyan kereskedő ellen, akik még ra­
gaszkodtak a régi árakhoz.

Igen nagy az elkeseredés a munkás­
ság körében, mivel a közszükségleti

hatásukat, mivel a munkanélküliek 
száma egyáltalán nem csökkent.

Turinban az utóbbi napokban vina- 
ros lefolyású uccai tüntetések voltak. 
A munkanélküli bányászok felvonul­
tak a fasiszta ház előtt, majd onnan a 
prefektura elé mentek. A tüntető me­
netben táblákat vittek a következő fel­
irattal:

ad-

zo
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nemzetiségű lakosai hitet tesznek | cikkek olcsóbbodása egyelőre
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nem
népi hovatartozandóságuk mellett. 

Minden elkallódott szavazat a zsidó 
kisebbségi jogok esélyeit gyöngíti.

A népszámlálási iv összes rubrikái 
konkrét kérdésekre kérnek feleletet, 
amelyeknek megválaszolása nem ké­
pezi egyéni mérlegelés tárgyát 
len rovat van, amelynek mikénti

érezhető olyan mértékben, amennyire 
a munkabéreket leszállították. A kor­
mány rendszabályai a munkanélküliek 
körében egyáltalában nem éreztetik a

— Miattunk élhet Mussolini, de 
jatok kenyeret!

Az egész városban plakátokat ra­
gasztottak ki, amelyeken ugyancsak 
kenyeret követelnek és éles kitételeket 
használnak a fasizmus ellen. A fel­
izgatott tömeg szombaton délután két 
kenyeres kocsit kifosztott. Eddig négy

száz munkást letartóztattak. A város 
ban óriási az izgalom és igen sok ide 
gén elutazott, több külföldit pedig a 
rendőrség szólított fel, hogy hagyják 
el a várost, mivel a hatóságok neu 
akarják, hogy az idegenek szemtanúi 
legyenek a zavargásoknak.

Luganoban és Modenában is töbl 
katonai kenyérkocsit megtámadtak é 
kifosztottak a munkanélküliek. Ezek 
ben a városokban is számos letartóz 
tatás történt.

A fasiszta szervezetek több városbal 
kénytelenek voltak ingyen kenyere 
osztogatni a munkanélküliek között 
nehogy ott is megismétlődjenek 
túr in i tüntetések.

Egyet
Kl- I

ügyvédi határ­
időnapló 1931
Teljes angol vászonkötésben 

480 Lei
Vidékre utánvéttel küldi:

Lepage, €§ui

\ német
razla a

birodalmi gyűlésben a többség lesza 
szélsőségeseimen a kfllpolitlkal Titár

Tonatkozo javaslatéi
Megegyezés jött létre a főtisztviselői állásoknak kiza 
rólag centrumpártiakkal és szocialistákkal való bétől 
tésére ? Betiltották a pálinka kiszolgáltatását

Katasztrofális arányokban nő a munkanélküliek száma

(Jj ! Megnyílt Uj
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GRIVÍJEI169 
(azészaki pályaudvar mellett)

Teljesen uj épület, modern contort, hideg 
és meleg viz, fürdőszoba, központi fűtés, 
lift. — Tefefon 332-84. — Nagyon mér­
sékelt árak. — Utazók árkedvezményben 

részesülnek

Berlin, december 10. A birodalmi 
kormány tegnap a birodalmi gyűlés­
ben ujbb győzelmet aratott. Leszavaz­
ták a. szélsőségesek azon indítványát, 
hogy ma kezdjenek széleskörű vitát a 
külpolitikai helyzetről.

A többség elutasította a javaslatot. 
Az indítvány mellett csak a német 
nemzetiek, a nemzeti szocialisták és 
kommunisták foglaltak állast. A többi 
pártok, még a kormányban helyet nem 
foglaló pártok is, abból a meggondo­
lásból, hogy a vita a mai feszült kül­
politikai helyzetben Németországnak 
csak kárára válhatik, elutasító állás­

pontra helyezkedtek.
A porosz kormány részéről egyéb­

ként hivatalosan megcáfolták a nem­
zeti szocialisták és a német nemze­
tiek lapjaiban megjelent azon híre­
ket, hogy Brüning kancellár és A\ irth 
belügyminiszter, mint a centrum és 
Braun porosz miniszterelnök és Bren­
scheid képviselő, mint a szocialisták 
megbízottai a két párt között titkos 

; megegyezést kötöttek volna ötévi idő- 
I tartamra, mely idő alatt a magasabb 
I főhivatalnoki állásokat kizárólag a két 
í párt tagjai közé sorozott személyisé­
gekkel töltenék be.

A berlini rendőrfőnök tegnap H 
tiltotta a szabad ég alatti felvonnia 
sokat, népgyüléseket és tüntetések^ 
Ezzel egyidejűleg eltiltották palink 
kiszolgáltatását 3 és 9 óra közötti idfl 
ben a nyilvános helyiségekben.

Berlin, december 10. A birodák 
területén a munkanélküliek szán) 
december elején több volt, mint o

Ebből 2 millió 350 flió 750 ezer. ----------- ------- ,
munkanélküli részesült segélyezesd 
Két hét alatt a munkanélküliek sZ* 
ma mintegy kétszázezerrel emelkedő 
Ezek köztii 127 ezer lépett be a se:
1 vezettek közé.

Mézzé meg a Róxsa Royal drogaeria kirakatait 
és meggyőződik mélyen leszállított

Permetezők díszes kiállításban, parfüm- és szappan-caset- 
ták, manikür-, fésű- és uti-felszerelések,

kölni vizek, illatszerek
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Az erdélyi gyáripar 
állásfoglalása a költségvetésről

az adómédositlsi iawasla&okról 
a gabonaértékesítés! tervezetről

( híj Kolozsvár, december 10. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Gyáriparosok 
Országos Szövetségének kolozsvári ta­
gozat;! tegnap nagy fontosságú gyűlést 
tartott, amelyen dr. Böszörményi »Sán­
dor. a kerület ügyvezető igazgatója, a 
költségvetési tervezettel, az azzal kap­
csolatos adómódositási javaslatokkal és 
különösen a gabonaértékesítés! törvény- 
javaslattal szemben szögezte le szak­
szerű véleményét.

A gyűlésen elhangzott felszólalások­
ból kiderült, hogy az erdélyi gyáriparos 
ság vegyes érzelmekkel szemléli a racio­
nalizáló bizottságok eddigi munkálatait. 
A gyáriparosok szükségesnek és helyes­
nek tartják a racionalizálás céljából 
való szervezkedést, de egyhangúan til­
takoznak az ellen, hogy az együttműkö­
désre utalt vállalatok hivatalból megál­
lapított tervezetek szerint, megfelelő 
üzleti tárgyalások nélkül legyenek kény 
telellek üzleti megállapodásokat elfo­
gadni. Ami a költségvetést illeti, azt az 
utóbbi évek legbátrabb komrányzati té­
nyének minősítették, bár az a vélemény 
alakult ki, hogy az 1931. évi költségve­
tés végösszegének a 30 milliárd lejt nem 
lett volna szabad túlhaladnia. A gyűlés 
tudomásul vette, hogy a közterhek le­
építését a kormány az agrárrétegek felé 
kezdette meg s az ipari és kereskedelmi 
rétegek adóterheinek leépítését később­
re halasztották el, de ismételt elégedet­
lenségüknek adtak kifejezést a jelen­
lévők amiatt, hogy a forgalmi adótör­
vény módosítására vonatkozó kérései 
két ismételten nem teljesítették. Beható 
vita után elhatározták, hogy az adóki­
vetések törvénytelenségének megállapí­
tását monstre perek beindításával és 
független bíróságok ítéleteivel fogják 
kiprovokálni.

Elhatározták, hogy részletes bírálatot 
fognak az uj költségvetéssel kapcsola­
tosan kidolgozni. A gyáriparosok eré­
lyesen tiltakozni kívánnak az útlevél- 
illetékek 15—20 szoros felemelése ellen, 
ami elsősorban az exportkereskedelemre 
fog súlyosan nehezedni. A másik bevé­
teli előirányzás, amely ellen a gyáripa­
rosok tiltakozni kívánnak, a szeszadó­
bevételek tétele, amely nem is egész 
másfé'milliárdban van felvéve. Az Ugir 
vezetői szerint ez az előirányzás azt lát-

Dés, december 10. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az ortodox zsidó kong­
resszus, amelynek megnyitásáról és 
első napi munkájáról az Uj Kelet liirt 
adott, éjjel 11 órakor választotta meg 
a jelölőbizottság tagjait titkos szava­
zással. A ciiaszidok részéről élénk pro­
paganda indult meg arra, hogy saját 
listájukat győzelemre juttassák. Az 
ortodox párt ezzel szemben nyugod­
tan és méltóságteljesen viselkedett. 
Győzelemre nem igen volt kilátása 
már azért sem, minthogy a listáján 
szereplő rabbikra lelki kényszert gya­
koroltak, hogy ne fogadják el a jelö­
lést. Voltak helyzetek, amikor az orto­
dox delegátusok teljesen vissza akar­
tak vonulni. Éjfél után hirdették ki 
az eredményt. Eszerint a ciiaszidok 
jelölő listája száz szavazatot kapó t. 
A jelölőbizottság tagjai lettek: a hal- 
mii, mihályfalvai, a székelyhídi, a la­
pos], a barbestii, riscovoi, a szászré- 
geni, a tusnádi és marosujvári rabbik. 
Világi tagok: Kinclicher Herscli (Si­
ld u), Josowits Léb (Sziget), Ordent­
lich Ferenc (Dés), Schönbrum Ábrá­
mon (Temesvár), Kohn Ábráimra 
(Somlyó), Czitrom Benjámin (Med- 
•- '«■>). Rottmann József (Nagyvárad), 
tiisik Lefkovits (Hargita), Heller 
Vexes (Ludas), Seif S. (Nagy Honda), 
Raruch Hendler (Halmi) és Nach um 
^rlipy (Beszterce). A kisebbségben.

nagyváradi konferencián megjeleni

U,
nap virradata,,

szik bizonyítani, hogy a kormány nem 
gondol komolyan a mai feketeszesz re­
zsim megváltoztatására. Mélyreható 
vita indult meg ezután a Madgearu- 
íéle gabona értékesítési javasla t körül. 
Az ügy vezetőség előterjesztései, vala­
mint Lázár Simon tordai társelnök, dr. 
Germann Laurean alelnök, dr. Kepich 
Ákos és Herskovits Imre hozzászólásai 
után az Ugir kolozsvári vezetősége a ja­
vaslatot egyhangúlag elhibázottnak és 
végrehajthatatlannak minősítette. A 
javaslat ugyan azzal a programmal ké­
szült, hogy a törvény alapján beszeden­
dő másfélmilliárd lejjel a mezőgazdá­
kat fogja a kormány felsegíteni, — a 
törvény igazi rációja azonban az, hogy 
a fenti összeg egyharmadát a kincstár 
kapja, egyharmadát a közigazgatási és 
más mellékcélokra fordítják, egyharma­
dát pedig az exportkereskedelem kapja 
meg. Legjobb esetben tehát csak az egy 
harmadának egyharmada jutna vissza 
az export gabonát termelő gazdarétegek­
hez. Ezzel szemben viszont a nem ex­
port gabona ára a gyakorlatban a nor­
mális árnál is alacsonyabb áron fog fi- 
xirozódni. A javaslat a városi lakos­
ságra, sőt Erdély falusi lakosságának 
iórészére is ezerlejes fejadót ró, anélkül, 
hogy ezzel a gabonatermelő mezőgazda 
rétegeknek segítséget adna.

Mindezeken felül azonban az Ugir ko­
lozsvári vezetősége a javaslatot végre- 
hajthatatlannak is tartja a következő 
okokból:

Tekintve, hogy körülbelül kilencezer 
malom működik és szükség esetén rövid 
idő alatt ugyanannyi házi és vízimalom 
állítható fel, könnyen megjósolható, 
hogy a törvény életbeléptetése esetén 
néhány hónapon belül az országban 
má ersak „fekete“ kenyér lesz kapható. 
Ma ugyanis a malmos megelégedett, ha 
egy vagon búza megértésén 3—4000 lejt 
keres, viszont világos, hogy a vagonon­
ként 15 ezer lejes differenciát kitevő 
boléta zsebrevágásának reményében 
azonnal akadnak bérlőtársaságok, ame­
lyek bevezetik az adózatlan liszt gyár­
tását. Az Ugir a törvényjavaslatnak a 
napirendről való levételét fogja éppen 
ezért a kormánytól kérni.

Adminisztratív ügyek letárgyalása 
után a gyűlés végétért.

a Perle cl c Paris 

illata a joiziesu

hOlpyllOZ SZÓI;v

Légies és finom ii/atu, — a Perle de 
Paris hódolat a női báj előtt.

Lau de (ofbqne

Jhr& de Thrió

j ALAN csak egy jelentéktelen se
ség az az utolsó mozdulat, amellyel a 

nő befejezi öltözködését; a parfüm haszná­
lata; de egy egyéni, kényes és végtelenei 
jellemző semmiség. Ugyanannyi finomságé 
és ízlést tanúsíthat ebben, mint magában az 
öltözködésben. Ez oka annak, hogy a disz- 
tmgváít hölgy általában a Perle de Paris-t 
választja.

A Perle de Paris finom és friss illata 
bizonyosan hízeleg diszkrét ízlésének, de 
választását erősen befolyásolja ennek a 
kölnivíznek az eredete is. A Perle de Paris 
Lady gyártmánya, a szépség specialistái 
készítik a legtisztább és legjobb anyagokból.

A Perle de Paris megfelel a legkénye­
sebb bőrnek; a bőrt finommá, bársonyossá 
és frissé teszi és a nőnek azt a finom bájt 
kölcsönzi, azt a meghatározhatatlan kedves 
semmiséget, ameíyenek intim jelentős éjét 
mindannyian olyan jól ismerjük.

fair!'■
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Befejeződött a dési 
ortodox konferencia

A iükos szavazáson a chaszid-párt listája gyöxőlt.
Az ortodox iroda yj vezetőségének 25 rabbi, 3o világi 
és 1o póttagja van

maradt ortodox listán, amely 57 sza­
vazatot kapott, a következők szerepel­
tek: A dési, a szigeti, a nagyváradi, 
a segesvári, a szilágy Somlyói, a tordai, 
a marosujvári, a halmii, a visói és a 
szászrégeni rabbik. Világi tagok: 
Ordentlich Ferenc, Z. Elefánt (Visói, 
Kestenbaum Mayer (Várad), 8. M. 
Heller (Ludas), Kaim Ábrahám (Sora 
Ivó), Tischler Mór (Kolozsvár), Fried 
mann Efráim (Temesvár), S zniuk 
Mihály (Sziget), Rachmvt Izrael 
(Beszterce) és Gábel Sámuel (Maros- 
vásárhely).

A gyűlést szerdán reggel kilenc óra­
kor folytatták éspedig a jelölőbizott­
ság munkájával. Az érdemleges gyű­
lést délelőtt 11 órakor nyitotta meg 
íiosenzweig Jakab dési hitközségi el­
nök. Kéri a résztvevőket, hogy mellőz- 
zenei minden személyeskedést és lehe­
tőleg higgadtan és objektiven tárgyal­
janak.

Hirsch Jakab (Nagybánya) előter­
jeszti a nagyváradi konferencia kö­
vetkező határozati javaslatát: ,. 'S

tikai szekció.
Tekintettel arra, hogy magatartá­

sunk az országos képviseletbe való 
választásokra az ebben a kérdésben 
elért eredményektől függ, arra hívjuk 
föl a tisztelt kongresszust, hogy előbb 
tűzze napirendre ezt a kérdést és csa ;c 
azután ejtse meg a választásokat“.

UIlmáim Ábrahám (Nagyszalonta) 
tóraellenesnek minősiti a váradi kon­
ferenciát, mert az a rabbik részvétele 
nélkül folyt le. A javaslatot elveti és 
arra kéri a konferenciát, hogy ne is 
tárgyalják. Friedmann Efráim (Te­
mesvár) nem helyesli, hogy a javas­
latokkal kapcsolatban presztízskérdést 
csinálnak a váradi konferenciából. 
Kesztenbaum Mayer (Oradea) beszé­
de után a többség úgy határozott, 
hogy a javaslat tárgyalását elbalaszt-

A visói rabbi ismét a konferencia 
elé terjeszti a zsidó katonák rituális 
élelmezésére vonatkozó javaslatát. Az

ügyet kiadják a később megválasztan­
dó gazdasági és politikai szekciónak.

Weinberger Mór (Torda) javasolja, 
hogy az ortodox zsidóság küldöttség­
ben kérje őfelségétől a királytól a 
zsidó tanulóknak a szombati írás alól 
való felmentését az állami iskolákban. 
A javaslatot nagy lelkesedéssel fogad­
ták el és ezzel a délelőtti ülés bezá­
rult.

A délutáni ülésen Schwartz .Jakab 
bejelenti, hogy a szatmári, nagyváradi 
és kolozsvári hitközségek nevében 
visszavonul a konferenciáról és jelöl- 
tetését nem fogadja el. Ezután a tit­
kos szavazás utján megválasztott 
chaszid-párti jelölőbizottság előter­
jeszti az uj vezetőség névsorát, ame­
lyet egyhangúlag elfogadtak. Az uj 
vezetőségnek 25 rabbi, 30 világi és 10 
póttagja van.

A dési konferencia lefolyásáról la­
punk holnapi számában fogunk beszá­
molni.

Gandhi tizenhét éves fia belehalt 
a börtönben folytatott éhség-

sztrájkjába
London, december 10. Angol politikai 

körökben nagy feltűnést keltett az a 
hombay-i híradás, hogy Ghandi őrizet­
ben tartott 17 éves fia a börtönben 
folytatott éhségsztrájkjába belehalt.

Az alsóház tegnap 274 szavazattal 
215 ellenében megszavazta a munka­

nélküliségi alap részére kért 10 és fél­
millió font póthitelt. Ezzel kapcsolat­
ban megállapítást nyert, hogy a mun­
kanélküliek száma december elsején 2 
millió 305 ezer 691 volt, 19 ezer 179-el 
több, mint egy héttel és 1 millió 2 ezer 
709-el több, mint egy évvel ezelőtt.

hitközségek azzal bíztak meg bennün­
ket, hogy a dési országos konferen­
cián is tegyünk kísérletet programunk 
megvalósítására, nevezetesen arra, 
hogy szerveztessék az országos orto­
dox zsidó iroda keretei között egy az 
iroda mellé rendelt gazdasági és poli-

Konstancában bolgár nihilista 
szervezetet lepleztek le

Bucuresti—Bukarest, december 10. 
Konstancában bolgár nihilista szerve­
zetre bukkantak a sziguranca ágensei. 
A szervezetnek bukaresti lapjelentések 
szerint hatalmas lőszer és muníció- 
raktára volt, amely modern bombákkal 
és pokolgépekkel is el volt látva. A

szervezkedés egész Dobrudzsa terüle­
tére kiterjedt és a házkutatások alkal­
mával elkobozott iratokból a szigu­
ranca közegei megállapították, hogy a 
bolgár nihilisták közelebbről akcióba 
akartak lépni.

Számos letartóztatás történt.

m Iá lás alkalmával 
I voltotok mellett 
[teremthetitek me^ 
ttos alapját. 6
per 7.
hemzeti Szövetség
I izotts'iqa

\iü december ij
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A portugál jegybank egymillió font kártérí­
tést követel egy angol nyomdától, amely 

hamis portugál bankjegyeket készített
A hágai portugál követ pénzhamisításának epilógusa

London, december 10. Igen érdekes 
per indult meg a londoni legfelsőbb 
törvényszék előtt, amely perben egy 
pénzhamisitási ügyből kifolyóan a 
portugál jegybank egymillió font ster­
ling kártérítést követel a Waterlow 
and Sons ismert londoni nyomdai cég­
től.

Ez a per az utójátéka annak a világ­
szerte feltűnést keltett bankhamisitási 
ügynek, amelynek főszereplői Ban- 
deira, a hágai portugál követ és ennek 
fivére, az Angolai Bank kormányzója 
és egy hollandi kereskedő voltak.

Az Angol Bank kormányzója, Reisz, 
állt a pénzhamisító társaság élén. Mi­
vel kizárólag a Portugál Banknak van 
feljogosítása bankjegyek kibocsátá­
sára, Beis bűntársakat szerzett a bank­
nál, akiknek segítségével a bank levél­
papírján bankjegyeket nyomatott a 
Waterlow and Sons londoni nyomdá­
jában. A bankjegyet a már valóban 
forgalomban levő pénzek számaival 
látták el. A megrendelők a legnagyobb 
titoktartást követelték a nyomdától, 
azzal az indokolással, hogy ezen a 
módon egy nagy csalást akarnak le­
leplezni. Az elkészített bankjegyeket 
Bandeira hágai portugál követ fivére 
azzal a diplomáciai útlevéllel, amit a 
követtől kapott, Londonból Hollandiá­
ba vitte és ott egy kereskedőnél raktá­
rozta el, majd pedig a kereskedővel 
együtt mint diplomáciai csomagot

Kelet-Afrika legvérengzőbb 
négertőrzse: a masszáj

melynek erőszakosságait és vérengző kegyet­
lenségeit az angolok sem tudták megszüntetni

Keletafrikai uralkodó törzse kétség­
telenül a masszáj, amelyről Európában 
aránylag keveset tudnak. Az a törzs, 
amely fénykorában alig számlált töb­
bet százezer léleknél, a benszülöttek 
millióit igázta le és a szomszédos néger 
törzsek fölött is uralkodott. Ez az ura­
lom mindig erőszakos és kegyetlen volt 
és nem sokat változott a fehér ember 
megjelenése óta sem. Amint a masz- 
szájók elértek, mindazt kitűnő szerve­
zettségüknek köszönhetik. Mig a leg­
több más faj a tropikus hőségben és 
az egyenlítői izzó napsütésben hamar 
ellankad, a masszájok ma is acélerejü, 
fegyelmezett és kitiinő képességű nép­
törzs.

Vezetőik a jósok és gyógyítók, akik 
a legprimitívebb módon veszik meg a 
tömeg fölötti hatalmat, azzal, hogy be­
tegeket gyógyítanak, átkot mondanak 
a gonosz dolgokra, érvénytelenné te­
szik magas fizetség ellenében a meg­
gondolatlan átkozódásokat esőt csinál­
nak. ha nagy a szárazság és szétdobált 
fadarabkákból, valamint a madarak 
röptéből és belekből jósolnak. Szerve­
zetük lehetővé teszi a fejedelem szá­
mára, hogy mindenről tudjon, ami bi­
rodalmában alattvalói között történik 
és szigorúan megtorolhasson minden 
bűnt. Senbayo, a fejedelem nem ismer 
kíméletet, ha parancsainak teljesítésé­
ről és érdekeiről van szó és az angol 
hatóságok is tehetetlenek önkényével 
szemben, amely nem riad vissza a rö­
vid utón történő halálositéletektől és 
kivégzésektől sem.

Tíz feleség a gazdagoknak
A törzs magvát a harcosok alkotják 

a 17—35 éves kor közötti erős, fiatal 
férfiak. Önálló kasztot alkotnak, állan­
dóan harcban állnak az ellenséges tör­
zsekkel és hatalmas zsákmánnyal tér­
nek haza. Ügyességüktől és személyes 
bátorságuktól függ, hogy mennyi álla­
tot zsákmányolnak és a harcok befeje­
zése után vagyonukkal és asszonyaik­
kal — a gazdagabbaknak tiz feleségük 
is van — nyugalomba vonulnak. Min­
den öt esztendőben nagy ceremóniával 
avatják az ifjakat a harcosok kasztjá­
nak tagjává. Valamennyi hrcos-nem- 
zedék külön nevet kap és ezek a gene­
rációk az ország történetének mérföld­
kövei. A harcosok törzseinek ilyen nevei 
vannak, mint ..A félelmetesek“ vagy 
„Az elefántok fia“. Az újonnan fel­

avatott harcosok mindenekelőtt egy 
hőstettel kell bizonyságot tenni bátor­
ságáról. Hősi cselekedetnek számit 
azonban már az is, ha egy harcos egy 
szomszédos törzshöz tartozó nőt vagy 
gyermeket öl meg és annak vérével 
avatja fel lándzsáját. Egy vadállat 
vére, például az oroszláné is hőssé 
avatja az ifjút. Amikor az európai ha­
talmak a massza jókat le akarták szok­
tatni az állandó rablóhadjáratokról, a 
legszigorúbb intézkedésekkel sem értek 
célt, mert a harcos, nomád hordák a 
mindig újra és újra áttörték a zárt és 
megtámadták a szomszédos törzseket, 
amelyek között szörnyű vérfürdőt ren­
deztek.

Méltó és méltatlan ellenség
Minden harc a háziállatokért folyik, 

ez a legfőbb vagyonuk és minden sze­
retet ük és vágyuk tárgya napirenden 
vannak a szomszédos törzsek ellen in­
ti itott rablóhadjáratok, amelyeknek a 
célja mindig marhacsordák nagy lege­
lők megszerzése. A masszájok közeledé­
sének hírére az „ellenség“ legtöbbször 
futva menekül, hátrahagyva az aggo­
kat, gyermekeket és betegeket akiket 
aztán többnyire lemészárolnak, az állat 
állományt pedig zsákmányul ejtik. Ko­
moly ellenállás esetén nem mindig 
ilyen nagy a masszájok hadiszeren­
cséje és nem egyszer maguk is. súlyos 
vereséget szenvednek. Érdekes a rnasz- 
szájok törvénye, amely különbséget 
tesz méltó és méltatlan ellenség között. 
A méltó ellenséggel egész más módon 
kötnek békét, mint a méltatlannal. A 
békekötés ceremóniája igy játszódik 
le: a két ellenséges „hadsereg“ egy­
mással szemben feláll és a vezérek egy 
anyatehenet, valamint egy újszülött 
gyermeket cserélnek ki. A csecsemőt 
az ellenséges anyák szoptatják meg, 
amivel végleges és megtámadhatatlan 
békét kötnek. Másik módja a békekö­
tésnek a „vérbarátság“, amikor a pa­
rancsnokok sebet ejtenek a karjukon 
és egymás véréből isznak, a törvény 
azonban az ilyen béke megszegését 
megengedi.

A házasság: üzlet
Amikor a férfi harcos évei leteltek, 

vagyis amikor már elég nagy állat- 
állományt szerzett, akkor nyugalomba 
vonul és asszonyt keres magának. A 
házasság nem egyéb egy alig leplezett 
üzletnél. Ha a legénynek megtetszik

* GALLIA“ R.-T.
Lisszabonba szállították és ott forga­
lomba hozták.

Az ilyen módon szerzett pénzből a 
követ és fivére rendkívül fényűző éle­
tet folytattak Hágában, egyszerre több 
nagyvilági nőt tartottak ki, akikkel 
éjszakáról-éjszakára olyan dáridókat 
rendeztek, hogy egész Hollandiában 
beszéltek róla és mindkettőjük gará­
zsában egyszerre öt autó állt. Rövid 
ideig tartott azonban a pünkösdi ki­
rályság, mert a pénzhamisítást lelep­
lezték és a Bandeira-testvérek azóta 
fegyházban ülnek, mig a holland ke­
reskedő megszökött.

Az* ügy a pénzhamisítók elítélésével 
nem ért véget, mert a portugál jegy­
bank most gondatlanság és szerződés­
szegés címén 1,115.613 font sterling 
kártérítést követel a bankjegyeket ké­
szítő angol nyomdától.

A jegybank arra az álláspontra he­
lyezkedik, hogy a nyomdavállalat ala­
posabb vizsgálat után könnyen rá­
jöhetett volna arra, hogy a megren­
delőlevél hamisítvány. A nyomdát kü­
lönben is lisszaboni megbízottja, fi­
gyelmeztette a hamasitásra, a vállalat 
maga is gyanakodott, azonban Beis- 
nek, az Angolai Bank kormányzójá­
nak megnyugtató közlései után mégis 
elkészítette a hamasitványokat. Kár­
térítésül a jegybank azt az összeget 
kéri, amilyen értékű hamisítványt a 
bűnszövetkezet forgalomba hozott.

Francia-Román selyemgyár
Fióküzlet: Kolozsvár, Str. General Neculcea (Kornis-u.) 2

(Renner palota)

selymek
ruha, fehérnemű és kabátok részére.
Utolsó divat szin és minőségekben, a

lyon &es
központunkból

er m m■arai
Crepe de Chine-ek küBönbösö minőségben 

Crepe Moeig©!
Wolle Georgette 

Crepe Satin
Sc$Ee Lavalbie mosóselyent s£b= stb.

Ajándékképi
adunk: egy üveg finom „LUB1N“ francia parfömöt minden vevőnk­
nek, akik december hóban egy ruhára való selymet vásárolnak

Crepe de chine-ek 200 Lejtől kezdődöleg méterenként

Cs"k tlsxSa, üP.lódi seinem árük.
tiz ország iegolcsób árain!!'

egy leány, akkor egy héten keresztül 
el kell halmoznia a kiszemelt leány ap­
ját ajándékokkal. Végre elkövetkezik a 
„leánykérés“, ami úgy történik, hogy 
a vőlegény három fiatal tehenet és két 
szarvasmarhát ajándékoz a meny asz- 
szony apjának és ezek közül az egyik 
marhát azonnal le is ölik a leány sát­
rában. Ezután két napig tartó lakoma 
következik és ettől kezdve az apóst „a 
szarvasmarhák uj tulajdonosáénak 
nevezik, amiből ugyancsak látható, 
hogy az egész üzletben sokkal fonto­
sabb szerepet játszanak a marhák, 
mint a leány. Amikor aztán a vőlegény 
magával viszi a leányt, megint aján­
dékozás következik és ilyenkor juhokat 
kap az após ajándékba. Az asszony a 
férj számára nern^ jelent sokkal többet 
igavonó állatnál "és ezért az a férfi, 
akinek a legtöbb felesége van, egyben 
a leggazdagabb és legtekintélyesebb.

Bármily primitiv, nomád népnek is 
látszik a masszáj, mégis az egyetlen 
olyan néger törzs, amely akkor is fen- 
tartja álláspontját, ha az nem is egye­
zik meg annak a véleményével, akivel 
beszél. Álláspontját mindig méltóság- 
teljesen védelmezi és sohasem erősza­
kosan. A masszáj Kelet-Afrika népei 
között az arisztokrácia. Csak a vas­
nyugalom és bátorság imponál neki. 
Sajnos, a törzs kezd erősen degenerá­
lódni, mert amíg azelőtt tiltva volt 
idegen törzsbeli leánnyal házasságot 
kötni, ma már nem tartják be ezt a 
tilalmat és ennek a következményei a 
legfiatalabb generáción már mutatkoz­
nak is. A büszke uralkodó-törzs né­
hány évtizeden belül bizonyára ki fog 
halni és helyüket a felszabadított rab­
szolga-népek, a wakikuyuk és a ha­
vi r ondók — két sokkal értéktelenebb 
törzs — fogják elfoglalni.

* ’vwKMunm.m ■ uj ■ .-

Laval a szenátusban akar szélesebbkőrü 
többséget biztosítani megalakítandó 
kormányának

A radikálisok nem akarnak együttműködni Tardieuval
Párizs, december 10. Laval tegnap 

este kihallgatáson volt Doumergue 
köztársasági elnöknél. Az audiencia 
háromnegyed óra hosszat tartott. Ki­
lenc óra után Laval fogadta a sajtó 

I képviselőit s kijelentette előttük, hogy 
! folytatja _ tárgyalásait s meg akarja 

valósítani a koncentrációt. A radikáíi-

sek azonban nem akarnak együttmű­
ködni Tardieuvel. Laval folytatja meg 
beszóláséit s most arra törekszik, hogy 
a szenátusban helyezze szélesebbkőrü 
többség alapjaira kormányát. Bíznak 
abban, hogy Lovainak mégis sikerülni 
fog megalakítani kormányát.

Nagy szeszcsempészetnek jöttek 
nyomára Érrnlhákyfalván

Éraiihályfalvai tudósítónk jelenté­
se szerint nagy szeszcsempészetnek 
jöttek ott nyomára. A csempészet szét - 
Iáit Savu inspektor vezetésével a szi­
gorán ca bogozta ki. A csempészek 
közül tiz embert tartóztattak le, akik 
mind érmihályfalvaiak. Letartóztatták 
Fisch, Sándor fuvarost, Weiss Lajost 
és Bélát, Salamon Henriket, Rosen- 
feld Mártont, Budai György szesz­
raktárost és egy Danziger Károly ne­
vű 14 éves fiút. A csempészetet állí­
tólag Debrecenen keresztül bonyolí­

tották le és a szesz maga Triesztből 
származott. Éjszakánként 3 vagont

csempésztek át a határon a tettesek és 
továbbították Ma ros vásárhelyre. A 

: csempészetben résztvevő vasutasok ál­
lítólag 40.000 lej sápot kaptak, de volt 

; 120.000 lejt is kapott. Letartóztat-
! lak Calovea állomásfőnököt és Stefa- 
: nescv vámfőnököt is, akiknek szintén 
I részük volt a csempészetben.

— Pabst őrnagy végleg elhagyta 
' Ausztriát. Bécsből jelentik: Pabst őr- 
i nagy, a Heimwehr volt vezérkari fő- 
: nőké tegnap este végképpen elhagyta 
j Ausztriát. Pabst Münchenbe utazott s 
' ott szándékozik letelepedni.
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— Dél-Franci] 
zanak a narancj 
Perpignan köze 
.időjárás miatt I 
rancs- és citron!

— Eleven iá f| 
Ma délután bor! 
történt <t baden j 
egy ápolónővé:- J 
éves apáca a kJ 
főzött, egyszer <j 
íötte be az egei 
orvosok és a kői 
irányába szaladt 
bábán ráakadt; 
mint egy eleven 
gált. A segítségj 
ték a ruhát tesfl 
-nívós égé.-i seb«I 
hány órával kél

— Franciák is! 
r államkölcsön mái 
csátásába n. Ré< 
állami kölcsön 
fásakor a frandi 
emisszióban. íh 
ígéretet kapott aj 
a második tram 
kajából a franci! 
részüket. Fgylátf 
kerül.

A mai gazf|
fontos, hogy a hí 
olcsó is legyen, 
dragée eisűrendii 
esőbb.

— A r/.tv.’vt 
kozákok kórusát. 
Norddetidehv • 1J 
hajóján, a (' »Inni 
Don-kozák kórul 
Sergej darn*-. \ 
zott v- az Égy«-: 
városaiban akar 
azonban a .in m 
őket, untig végre 
koncertezni. A V« 
let közoktatásiból 
fes vezetője. Vasi 
;is hangver«en;.«

I oz és felszólító! 
vissza Oro-zorszéj 
ot* Mint ismeret 
hü katonák v< ij 
nem nagyon szil 
népbiztosból vertes 
azonban továbbiul 
hogy Jarovék Orj 
kijelentette, bőgj 
megadnak arra, 
leg egyetlen tagi 
szagban bán tudási 
aüleg még igy m>| 
-ajánlatát.

— Bezárták azj 
ahol Rigó Jancsii 
cegnőnek. Párizst 
előtti Párizsnak 
sebb étterme, a 
’sejéu megszűnt, 
gették ezt az <-tt< 
nációként hatott 
szép Ward Klári 
val, mert Rigó , 
fémben muzsikál 
neu is szöktette 
féiban rendezte 1 
korában azokat ; 
maga köré gyiij 
híresebb, gáláns 
története egy ré; 
mint ahogy egy 
es cukrászda élet 
életével. A múlt 
tol kezdve egy t 
■dig jelent meg 
ben a szerelmesei 
Lnglais-ban. a C 
mrd-nál találkozt 
-eg színezetét ad 
ezek egyikében i 
öott nemcsak az 
boz a házhoz is, 
üa szerint XVI. 1 
vtttek, már látta 
^ard és a Chantton-y volt
erem. nem le he 
teljegyzések, ntei 
gourmand ja i csai 
“mióta 1896-ban 1 
“«vet. a Café M
ra változtatta.

ms.
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Hátszegi Ernő. Hotel Imperial
Cikkeink utánnyomását csak a 
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hi: katonák 
■»ni nagyon
népbiz10sh(dye11es ajánlatát. Mereesnik 
azonban továbbra is ragaszkodott ahhoz, 
hogy Jár övék Oroszországba menjenek s 
kijelentette, hogy minden biztosítékot 
megadnak arra, hogy a kórusnak, illető­
leg egyetlen tagjának sem fog Oroszor­
szágban bán tudása esni. Jarovék valószí­
nűleg még igy sem fogad ják el a szovjet
ajánlatát

— Bezárták azt a párizsi vendéglőt 
ahol Rigó Jancsi muzsikált Chimay her­
cegnőnek. Párizsból jelentik: A háború- 
előtti Párizsnak legfényesebb és leghíre­
sebb otterme, a „Paillant", december ol- 
■^jen megszűnt. Valamikor sokat emle­
gettek ezt az éttermet, midőn még szen­
zációként hatott Chimay hercegnőnek, a 

■izÓ> U ard Klárának esete Rigó Janesi- 
vah mert Rigó Jancsi a Paithird étte­
remben muzsikált a hercegnőnek és in- 
al:!l K szöktette meg. A Pa illa rd szepa - 
faiban rendezte VII. Edward trónörökös 
korában azokat a vacsoráit, amelyekhez 
®aga köré gyű jötte Franciaország leg­
híresebb. gáláns hölgyeit. A Pali la rd
története •;y része Párizs történetének.
®(nt ahogy egy csomó étterem, kávéház 

cukrászda élete össze volt nőve Párizs 
"‘O'•vei. A múlt század negyvenes évei 
lO kezdve egy fél évszázadon keresztül 
?**S -ident meg francia regény, amely 
^ n <1 szerelmesek ne Tortoni-nál, a Café 
Anglais-ban, a Café Rich ben vagy Pail- 
«rd-ná] találkoztak volna és az előkelő- 
M!S színezetét adta, ha valaki találkáit 

egyikében rendezte. Tradíció fűző­
dött nemcsak az étteremhez, hanem ah- 
j°2 a házhoz is, amelyben volt. A legen- 
7? -szerint XVI. Lajos, midőn a vérpadra 
'dt.’k, rnár látta ezt az épületet a Bon le- 
v'ai-d és a Cbaussée d‘Antin sarkán.

°"'y mióta volt ebben az épületben ét- 
•erem. nern lehet tudni, arról nicsenek 

weJ.)egyzések. mert az éttermet a világ 
sourmandjai csak azóta tartják számon, 
töiota 18%-han Paillard vette át és régi 

Vl'h a Café Mignon-t. Café Paillard-
r& változtatta.

M .4 R
CSAK

forrás
meg

SSSumntt-*1 —Till Ilin •>vk.-.Jsif*ár^‘-í./A,

Változékony időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai inté 
zet időjárásprognózisa szerint fagypont 
körüli hőmérséklet mellett egyelőre még 
csapadékos (eső. vagy hó) .később meg­
élénkülő szelekkel változékony időjárás 
várható. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben ö fok Celsius volt.

iíél Franciaországban újra virág 
zanak a narancsfák. Párizsbó' jelentik: 
Perpignan közelében a tartósan kitűnő 
időjárás miatt újra virágzanak a na 
panes* es citromfák.

Eleven fáklya. Baden bői jelentik: 
Ma délután borzalmas szerencsétlenség 
történt a badeni kórházban, amelynek 
tigy ápolnnóvcv esett áldozatul, t i t i na .*$:") 
éves a paca a kórház konyhájában teát 
főzött. s/.er vsak hangos .jajgatás töl 
lőtte he az egesz kórhazat. A betegek, 
orvosuk es a kórház szemé-lyzete a hang 
irányai»:: szaladt es a konyhában égő ru­
hában ráakadtak Fifina nővérre, aki 
mint egy eleven fáklya fel és alá szalad­
gált. A segítségére siető emberek letép­
tek a ruhát testerői, de akkor már oly 
oilyos égési sebeket szenvedett, hogy né­
hány órával később meghalt.

Franciák is rész;vesznek az osztrák 
I« alkuid.ök-sön második részletének kibo­

csátásában. Becsből .jelentik: Az osztrák 
•Hann kölcsön első részletének kibocsá­
tásakor a franciák nern veitek részt az. 
emisszióban, de már annakidején olyan 
ígéretet kapott az osztrák kormány, hogv 
.1 más -Oik tranche elhelyezésének mun­
kájából a francia bankok is kiveszik a 
részüket, i gy Iá iszik erre rövidesen sor 
kerti 1.

A mai gazdasági viszonyok között 
fontos, hogy a hashajtó a jósága mellett 
olcsó is legyen. A biztosan ható Artin 
dragee elsőrendű, árban pedig a le goi-
*SÓh! 1.

SiCFezetes adtom, iialárkő, sorsfortiaiópoof 
miimeü em&er életében

Nyeremények kifizetője:
ALBINA BANK

nap van december 21-ig

Á kolozsvári mentők készpénz- 
sorsjátékénak húzás! napjáig!
lÖO leivel 3,45o.ooo lejre játszik

1,000.090
Sorsjegyek az ország minden városában kaphatókr Bankokban, piaci áru­
soknál. tőzsdékben, fodrász- és más üzletekhelyHegekben, ügynököknél stb. 

i Sorsjegyek _rendelhetők: 117 lej előzetes beküldése ellenében: Központi sors- 
I jegyiroda Clnj— Kolozsvár. Sir. Mentorom!ülni 16. szám. — Telefon: 833. sz.

látenciában újra prokiamáliák 
az általános sztrájkot

Sorsolási eredményről 
hi 2api (A hivatalos 
t'y esemény jegyzék

Főnyeremény:

La !< ti s~ p e / íz be.

1

10. Valenciában 
a politikai jellegű

Mod rid, decern bei 
u j ra proklámái Iák
általános sztrájkot. A munkásság és a 
karhatalom között súlyos összetűzések 
fordultak elő. melyeknek során egy 
polgári ruhás rendörtisztviselő és egy

A Paul Ehrlich orvostudományi 
egyesület folyó hó december Ll-én 
(csütörtökön) este 8 órakor a Sír. Lond 
rei (Hosszú u.) 9. szám alatt orvostudo­
mányi szakülést tart a következő prog­
rammal: 1. !>r. Goldenberg Pál: Ifjú­
kori agy! ágyul ás (Paralyzis juvenilis) 
bemutatása. 2. Dr. Leit ne r Fülöp és 
Prof. dr. Steiner Pál: Gerinc-agy sérv 
(Meningokele) operált és gyógyult esete 
(betegbemutatással). 3. Prof. dr. Steiner
Pál: Hatnapos elégtelen veseműködés 
(anuria) operáU és gyógyult esete. 4. 

I Dr. Grünwald Ernő: Beteg csecsemők 
! táplálkozása (betegbemutatások). Majd 
ezt követi a hordható röntgenkészülék 

I gyakorlati bemutatása és ismertetés. 
I Orvds vendégeket szívesen lát az egyesi) 
I Let vezetősége.

Német kisebbségi lett a lengyel- 
1 sziléziai tartomány gyűlés alel nőké. Bér 
I liiiből jelentik: Kattowitzban tegnap 
I összeült a lengyelszi 1 éziai tartomány- 
I gyűlés. Az ülés lefolyása nyugodt volt.
! Elnöknek Korfanty-párti képviselőt vá.
' 'asztottak. A tartománygyülés egyik aL 
j elnöke német kisebbségi lett.
I ____

Mindazon mérgezési esetek leküz- 
! (lésénél, melyeket romlott élelmiszerek 
I idéznek elő, a természetes Ferenc József 
I keserű viz azonnali használata fontos 
í segédeszközt képez. Hires orvostudomá- 
I nyi könyvek felsorolják azt is, hogy a 
j Ferenc József viz többek között ólom 
I mérgezéseknél, mint specifikus ellen- 
, szer kitűnően beválik. A Ferenc József 

keserű viz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és íüszerüzletekben kapható.

— Rablót lestek, ártatlan embert ver­
tek agyon. Szlavónbrodból jelentik: Ju­
ries Jakab íocsi lakos a napokban fele­
ségével az egyik szomszéd községben 
volt látogatóban. Este, ahogy hazafelé 
mentek, az országúton egy domb mögött 

I mintegy tizenöt emberből álló társaság 
jött elő, amely szó nélkül ütlegelni kezd 
te a gazdálkodót. Fejszével ütötték és 
olyan súlyos csapásokat mértek rá, 
hogy elöntötte a vér és eszméletlenül 
rogyott a földre. Ekkor a támadók gyu­
fát gyújtottak a homályban, hogy meg­
nézzék a megvert ember arcát. Az utón­
ál lók betörő banda tagjai voltak, amely 
egy rivális másik bűnszövetkezet vezé­
rére, Orlics Joszóra lesett, akit meg 
akartak ölni. A világosságnál aztán ki­
derült, hogy az áldozatuk nem azonos 
a másik tolvaj banda főnökével. Az utón 
álók erre eltávoztak, mig Juries fele­
sége, akinek nem történt bántódása, be­
szaladt a közeli községbe, ahonnan ko­
csin kimentek a szerencsétlen emberért 
és jelentést tett a rendőrségnek a táma­
dásról. Juricsot nyomban kórházba szál 
tották. ahol most az élet és halál közt 
vergődik. A rendőrség megindította a 
nyomozást és n verekedő büszövetekezet 
tagjait sikerült letartóztatni.

. rendőrtiszt életüket vesztették és szú
• mosan súlyos sebeket kaptak. A köz
í úti villamosok és gépkocsik a városban
• nem közlekednek. Lapok ma már nem 
I jelentek meg. Holnap valószínűleg ki
: hirdetik az ostromállapotot.

Tovább folyik a „Magyarság“ és a 
„Népszava“ párbaja. Budapestről jelen­
tik: A Magyarság folytatja szociálde­
mokrata részről cáfolt leleplezéseit. A 
lap a Népszava ellen sajtópert indított 
leleplezéseit kommentáló cikkében fog­
lalt sértések miatt.

Tizenhat százalékkal emelkedett az 
1 nió lakossága. Párizsból jelentik: A 
Chicago Tribune washingtoni jelentése 
szerint az Egyesült Államok lakossága 
az 1920 népszámlálási adatokhoz képest 
a mostani népszámlálás után 16.1 száza­
lék emelkedést mutat.

Súlyos ítélet a római kommunista 
perben. Rómából jelentik: Az állatvé­
delmi bíróság öt torinói kommunistát, 
akik megkísérelték a sejtrendszer meg­
szervezését Torino vidékén. 3—10 évi 
szabadságvesztés büntetéssel sújtott,

— Újra süni köd bontotta el Észak- 
Németországot. Berlinből jelentik: 
Egész Eszak-Németországot újra sűrű 
köd borította el. Hamburg és Berlin kö­
zött repülőgépek nem indulhatnak s a 
vonatok is nagy késésekkel közlekednek 
a vonalon a nagy ködben. Berlin uccai 
forgalmát is bénítja a köd.

— Erőt a munkához táplálékunkból 
merítünk. Minél töményebb, minél köny 
nyebben emészthető, annál jobban vál­
tozik át energiává. Ilyen koncentrált, 
jóizü, könnyen emészthető erősítő táp 
szer az Ovomaltinc.

— FALVI EDE MEGHALT. Buda­
pestről jelentik: Dr. Pályi Ede publi­
cista, szerdán reggel 65 éves korában 
a Korányi klinikán hosszas szenvedés 
után meghalt. Pályi Ede a legmar­
kánsabb újságírói egyéniségek egyike 
volt, akit mindig a progresszió szol­
gálatában láttak. Egy időben szerkesz­
tője volt a Magyar Szó cimii napilap­
nak, később számos röpirat ban szólt 
hozzá az aktuális problémákhoz. A 
forradalmakban nem vett részt, azon­
ban a. proletárdiktatúra bukása után 
az első volt, aki a polgárságot a mun­
kássággal ki akarta békiteni és hatal­
mas plakátokban hívta fel a szemben­
álló feleket a békés együttműködésre. 
Az antiszemita ifjúság nyomban a 
plakátok megjelenése után röpcédulá­
kat osztogatott és felhívtak minden­
kit, aki a diktatúra ellenfele, hogy 
fép.p' le a „zsidó plakátot“. Pályi Ede 
ugyanis valamikor zsidó volt és jól­
lehet a klérussal szi.ras összekötteté­
seket tartott fenn, m*st* megint zsidó­
nak vették. Pályi Ede a kurzus elől 
Bécsbe emigrált, és amikor visszajött 
Budapestre, már semmiféle közszerep­
lést nem vállalt. Az u j helyzet nagyon 
lesújtotta és régóta betegeskedett. A 
magyar főváros Pályi Edének dísz­
sírhelyet adomány k -tt i Kerepesi úti 
köztemetőben.

NAPROL-NAPRA
*

A leszerelést előkészítő bízottad a 
ülésezése veget ért. Az elkészült lesze­
relési eeiyezmánytervezettel a leszere­
lés négyéves időtartamú előkészítés - 
befejezést nyert. A januári népszövet­
ségi tanácsülés lesz hivatott az áltálé: 
nos leszerelési konferencia i (főj ontja - 
na k m eg állapi fására.

A British United Press tokiói je 
leütése szerint Japán lakossága Szn 
(thaiin sziget japán részévek Koreávi! 
és Kormosával együtt 90 millió 400 
ezer. A szaporulat 1926 óta 6 millió 
947 ezer.

*

A susáki kikötőben az Adriai Ju­
goszláv Tengerhajózási Társaság To­
páin nevű indulni készülő gőzösét dü­
höngő bóra nekivágja a partnak s köz 
ben a hajóhíd középső része mintegy 
hatvan idussal a kikötő vizébe zuhant. 
Azonnal a vízbe esettek segítségére 
stett' i és legtöbbjüket sikerült is ki­
menteni. A katasztrófának három ho­
lottj(, hét eltűntje és naolc komolyabb 
sebesültje van. Az utasok légiidé, jc u 
horrát parasztpárti gyűlésről indult 
hazafelé. Szánton akaratlan fürdőzöt 
Isbg >> eg fagyra emellek k r jéghideg 

j lenge-*: ól. Ezeket kórházba kelő it 
i ■*'-állítani„

Az átmenetileg az osztrák fővári­
ban időző 67 éves Lipót Szalvátor 
Habsburg főherceget: sebesülten, föl­
dön fekve, eszméletlen állapéiban bi­
tói. k. Egyesek szerint gépkocsi 
ütötte el, mások szerint összeesett s 
agy szerezte sebeit. Lipót Szalvaíor 
főherceg az éjszakát a kórházban jól 
töltötte. Műtéti beavatkozásra nincsen 
szükség. A Neues Wiener Journal 
szerint lehetséges, hogy rosszul lét 
lógta el a főherceget, vagy pedig agx- 
szélhíidés érte s ezért esett össze. Az 
elrobogott autó eddigi megállapítások 
szerint tényleg súrolta, a főherceg*1!. 
Az autó után nyomoznak.

»
A nemzetközi cukorértekezlet Briisz 

szélben ma délben kezdetét vette. A 
konferencia elnöke a résztvevőket a. 
tárgyalt anyag és a hozandó határoza­
tok tekintetében teljes titoktartásra 
kérte. Résztvesznek az értekezleten 
Észak-Amerika, Cuba, Belgium, Fran­
ciaország, Anglia, Olaszország, Cseh­
szlovákia, Lengyelország és Magyar- 
ország cukorérdekeltségeinek kikül­
döttei.

— Kegyetlen rablógyilkosság Párizs 
egyik népszerű éttermében. Párizsból 
jelentik: Párizs egyik népszerű étter­
mében, a Rue de Ponthieu-n kegyetlen 
rablógyilkosság történt, A vendéglős 

( feleségét, mig férje a vásárcsarnokban 
volt bevásárolni, a konyhában szódás 
üveggel hátulról leütötték és az asszony 
nyomban meghalt. A rablógyilkos it,

I vendéglő pénztárában hatezer frankot 
I talált és azt elrabolta. A tettesnek még 
i nem sikerült nyomára akadni.

A száj- és garatür fertőtlenítését 
5 végzi és fertőző betegségektől óvja meg 
magát, ha rendszeresen szopogat Anaeot 
pasztillát. Egy fiola ára 37 lej.

— Magyar írók almanachja. Gara 
Ákos, az ismert nevű erdélyi iró és uj 
ságiró 1931 januárra díszes erdélyi ki 
allitásu almanachot ad ki, mely magas 
irodalmi értékével és eredeti írásaival 
az újévi könyvpiac eseménye lesz. Az 
almanachban a legjobb erdélyi és ma 
gyarországi magyar írók írásaikkal fog 
nak szerepelni.

— A HAGGIBBOR TEÁDUL 
UTÁN JA vasárnap, folyó hó 14 én 
délután 5 órai kezdettel les:z az uj klub 
helyiségben, Strada. Bratianu (Király 
ucca 28 szám alatt megtartva, melyre 
ezúton hívja meg a tagokat és vendé­
geiket a Rendezőség.

— Halálos szerencsétlenség ért egy 
svájci autóversenyzőt. Párizsból jelen 
tik: Zürichi jelentés szerint Alfred Car­
mine svájci autóversenyzőt próbautján 
halálos szerencsétlenség érte. Bellinzona 
vidékén uj gépkocsiját próbálta ki és a 
gép hátsó kereke teljes sebesség mellett 
egy kőoszlopnak szaladt és fölborult, A 
versenyző kórházba szálitás közben meg
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KÖZGAZDASÁG
Javult a külföldi érdeklődés 
a romániai állatkivitel iránt
Kedvezményes exporttarifát kaptak a Szatmárra irányuló

állatszállítmányok
Cluj—Kolozsvár. december 10. Az a 

súlyos visszaélés, amely az erdélyi 
állatkivitelben hosszú idő óta állandó­
sult, a jelek szerint elérte mélypont 
ját. Alig alakultak meg az export 
szindikátusok, a külföldi piacok, kü 
iönősen Németország részéről örvende­
tes érdeklődés indult meg a romániai 
állatkivitel iránt, mert azt remélik, 
hogy a szindikátusok utján javulni 
fog az exportált vágóállatok minő­
sége.

Gyakorlati téren ez a külföldi érdek 
lödé« eddig csak Olaszország részéről 
nyilatkozott meg a nemrég megkötött 
egyezmény alapján. Az olasz piacokra 
irányuló román állatszállítmányokat, 
Jugoszlávia tranzitálja, de mert a kér 
állam között még nem jött létre a mái 
oly régóta sürgetett állategészségügyi 
egyezmény, a jugoszláv hatóságok kü 
lönleges feltételekhez kötik a romániai 
állatküldemények átengedését. Ezeket 
a feltételeket a hét vármegye tortile 
téré most ismét megalakult kolozsvári 
exportszindikátus részletesen közölte

Javulás az alnminiumpiaeon. London 
Dói jelentik: Mig októberben a nyers 
aluminium árai erősen szenvedtek az 
általános gazdasági depresszió követ­
keztében, addig az elmúlt hónapban az 
árak 85-ről felszöktek 95-re. Azt hiszik, 
hogy az emelkedés összefügg a karácso­
nyi árucikkek gyártásával és újév után 
az árak ismét esni fognak.

Nagy fizetésképtelenségek Lengyel- 
országban. Varsóból jelentik: A súlyos 
gazdasági helyzetre való tekintettel a 
engyel jegybank elrendelte a váltóhitel 
restrikcióját. A Bank Polski ezentúl 
csak 75 napos visszleszámitolást eszkö 
zöl az eddig gyakorolt három hónapos 
reescompt helyett. A leszámítolást azon 
kívül nagyon megszigorítják és csak a 
legteljesebb biztonságot nyújtó két alá­
írásra adnak pénzt. Az év első hét hó­
napjában, vagyis augusztusig a fizetés- 
képtelenségek száma 522-re emelkedett. 
A fizetésképtelenségek oroszlánrésze 
Pomerániára és Posen re esik.

Megalakult a Romániai Építőmeste­
rek Országos Egyesülete. A kolozsvári 
Ipartestület nagytermében tegnap dél­
előtt gyülekeztek az egész ország terü­
letéről összesereglett építőmesterek és 
az építőmester iparát jogositottan űző 
mérnökök, hogy helyezető két megbeszél

got. Székhelyül 
fék ki.

évre Brasssót jelöl-

Színház-Mozi
A Roman Opera műsora
Pénteken, december 12-én: Szünet. (Bu 

karesti vendógtársulat.)
Vasárnap, december 14-én (délután h 

Traviata.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Csütörtöktől Ariadne uj számai. A
Csodabár nagy külföldi atrakciója, 
Ariadne, csütörtöktől kezdve uj számok 
kai lép fel. Két tréfás és egy komoly 
táncot fog bemutatni. Komoly száma a 
tragikus szerelmet eleveníti meg a muz. 
gásmüvészét eszközeivel, vidám számait 
pedig az ellenállhatatlan humor jegyé­
ben komponálta meg. A Csoda bár sikere 
egyébként egyre emelkedő tendenciát 
mutat, tegnap este is telt ház tapsolta 
és kacagta végig a páratlan, ritka szín 
oadi és nézőtéri produkciót. A Csoda - 
bár egész héten rendes hely árakkal ke­
ni! szilire.

k MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSOR a
Egész héten: Csodabár. _ __

Elővételi jegypénztár: Ellenzék könyv 
kereskedés, Főtér.
Szombaton d. u. 3 órakor: Regényesek

RADIO MŰSOR a

már az exportőrökkel.
Jelentős kedvezményt léptetett élet­

be december elsejével a CFIÍ a bel­
földi állatkereskedelem javára is. Egy 
most kiadott rendelet, értelmében a 
szatmári exportvágóhid számára az 
ország bármely részében feladott élő- 
ál 1 a tszá 11 i talányok ugyanolyan ked­
vezményben részesülnek, mint a kül­
földre irányított küldemények. Ez a 
kedvezmény 15 százalékos fuvardíj- 
különbözeiét jelent a szállitó javára.

, Gyakorlati példával a következőkép­
pen illusztrálhatjuk ezt. a kedvez­
ményt: Valaki felad 200 kilóméter tá- 
volságra eső állomásról egy vagon élő 
állatot Szatmárra. Egy vagon rak­
felülete 17 négyzetméter és rendes 
tarifa, mellett az említett távolságra a 
fuvardíj 2380 lej, de a Szatmárra irá 
nyitott szállítmánynál egy négyzr1 
méter után csak a. 120 lej es exporttar* 
fát keli fizetni, vagyis egy vagon élő­
állat. fuvardíja 200 kilométeres távol­
ság mellett 2040 lej.

jók és egyben az építés fellendítése ér­
dekében szükséges tennivalókra rámu- 
íassanank. A felszólalásokból kivilág­
lott. hogy a közgazdasági világkrizis 
Romániára gyakorolt hatásán kívül a 
mai munkát lanság okai olyanak, me­
lyek belföldi keletkezésnek és belföldi 
természetű i ntézkedésekkel javíthatók 
meg, hogy egyben az építkezés lehető­
ségével a végvonaglásban levő köznyo­
mor segítséget nyerjen. Az alakuló gyű 
lés memorandumot szerkesztését hatá­
rozta el, amelyben kormányintézkedése­
ket kérnek az építkezés előmozdítására. 
Követelik a fuvardíjak leszállítását, a 
cement vámjának csökkentését, har­
minc és húsz éves adómentességet uj, il­
letve gyökeresen renovált házakra, ille­
tékmentességet építés céljaira vásárolt 
ingatlanok telekkönyvi átírására. Kö­
vetelik, hogy a városi mérnökök olyan 
fizetést kapjanak, hogy ne kelljen kon- 
kurrálniok a inagánépítészekkel. Az 
egyesület elnöke Csiszár Lajos lett (Ma­
rosvásárhely), alelnökök: Pureariu Cons 
tan tin Lugos és Both Frigyes Brassó, 
ügyvezető alelnök: Schwächt Károly 
Brassó. Választottak egy nyolctagú vá­
lasztmányt és 2 tagú ellenőrző bizottsá-

(Rostand), 11. A szerelem, mint or 
vos (Moliére bohózat). Ifjúsági elő­
adás olcsó helyárakkal. Rendezi és 
bevezeti Horváth Árpád, a buda­
pesti Nemzeti Színház rendezője, 
mint vendég.

• Szombaton este és a következő napokon:
I Csodabár.

a magyar színház
MOZI MŰSORA

Ma, csütörtöktől fényes uj műsora
1 vau a Magyar Színháznak. Premierben 

bemutatásra kerül az amerikai Metro- 
Goldwyn szenzációs exkluzív újdonsá­
ga. az „Ádámok és Évák“ filmregény 8 
i elvonásban, a főszerepekben Alien 
Pringle és Lew Cody, a két kiváló a me 
rikai filmsztár. Előadások: csütörtökön 
és pénteken 3, 5 és 7 órakor. Szombaton 
csak két előadás 5 és 7 órakor. Vasár­
nap szintén csak két előadás fél 3 és 4 
órakor. Amikor is az „Ádámok és Évák“ 
kerül vetítésre, kiegészítő műsor pom­
pás uj amerikai burleszk. Helyárak va­
lamennyi előadás alkalmával 20 és Hl 
lej.
Csütörtökön és pénteken 3, 5 és 7 óra­

kor: Premiér! Ádámok és Évák
Filmregény 8 felvonásban, a fősze­
repekben: Ailen Pringle és Low 
Cody. Hely árak: 20 és lej. 

Szombaton csak két előadás 5 és 7 óra­
kor: Ádámok és Évák.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné. 
Vasárnap d. u. fél 3 és 4 órakor: Ádá­

mok és Évák.

IDŐ: KŐZfíPEUROPAl
Csütörtök, december 11.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30:_lii- 
rek, román zene. 17: Felolvasás. 1«.L>: 
Hírek. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 19.30: Angol lecke. 20: Niculeseu- 
Bassu operaénekes dalestje. Verdi: Er­
nán i ária. Döwe: Az óra, Lortzing: A 
fegyverkovács, Borgovan: Az éj, Ros­
sini: Szevillái borbély, 20.30: Rádiózene 
kar. Cherubini: Medea. Mozart: Hegedű 
és zenekari verseny. Rossini: Teli nyi­
tány. De Cicheli: II. kis szvit. — 221.45: 
Hírek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangverseny 
•9.30: Hírek. 12.05: Hangverseny. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen 
tés. 2.30: Hírek. 4: Rádióegyetem. Utána 
pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: 
A földművelésügyi minisztérium elő­
adássorozata. 5.45: Hangverseny. 6.45: 
Angol nyelvoktatás. 7.20: Svéd élet, 
svéd müvésézet. 7.50: Mandits szalon- 
zenekar hangversenye. 8.40: Emlékün­
nepély. Utána pontos időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek. Majd cigányzene.

Becs. 22.30: Zenekari hangv.
Berlin. 18.50: Népdalok.
Köln. 20.45: Szinti ónikuss hangver­

seny. Műsoron Csajkovszky V. szimfó­
niája.

Stuttgart. 19.30: Humperdinck: Ki­
rályi gyermekek c. operája.

Varsó. 22.15: Zongorahangv.
Kaííowitz. 22.15: Hangverseny.
Poznan. 20.30: Dalok.
Riga. 19.03: Lehár: Friderika eimii 

operája.
Milánó. 20.30: Verdi: Rigoletto eimü 

operája.
Róma, 20.40: Könnyű zene.
Prága. 20.10: Dvorak és Schubert vo 

nósnógyes.
Pozsonv. IS: Népszerű hangv.
Briinn. 19.20: Dalok.
Toulouse. 23: Szimfonikus zenekar.

Péntek, december 12.
Bukarest. 12: Grammofon. 16: Köny- 

nyii zene. 17: Felolvasás. 17.15: Hírek. 
17.30: Zenekar. 18: Rádióegyetem. 19: 
Színjáték. 19.30: Grammofon. 20: Ének­
kar. 20.30: Felolvasás. 20.45: Énekkar. 
21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: 
Hírek: 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelent és. 12.05: Sza- 
lónzenekari hangverseny. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárássjelentés. 
2.30: Hírek. 4: Szányi Aladár meséi. — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 5: Tót-magyar nyelvoktatás. — 
5.25: Radosné Beek Hilda bécsi dalokat 
énekel schräm m el zene kísérettel. 6.45: 
„Barabás Béla“. Felolvasás. 6.45: Gyors, 
iró-tanfolyam. 7.30: A Rádió Élet fél­
órája. 8: Régi magyar táncok. 9: Pon­
tos időjelzés, hírek. 9.15: Zongora-gor­
donka szonáták. 11: Grammofónbang- 
verseny.

Becs. 20: Férfikórus. 22.10: Grammo­
fon.

Berlin. 20.15: Hangv.
Hamburg. 20: Schubert-est. Szimfónia 

nyitányok.
Köln. 19.45: Katonazenekar és tenor­

ének.
Stuttgart. 21.40: Hegedühangv.
Varsó, Poznan, Kattovitz. 20.15: Fil­

harmonikus hangv.
Milánó. 21: Könnyű zene.
Róma. 20.40: Rendkívüli mii sorszám.
Brünn. 16.30: Vonósnégyes.
Prága. 19.20: Hegedühangv.
Pozsony. 117.55: Magyar óra.
Toulouse. 21.25: Grammofon. 22: Da­

lok, csel'ószóló, duók, triók, tangószólók. 
23: Katonazene. 24: Szimfonikus hangv.
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Vezérképviselet: C. DU IS BERG
Bu<ure$fi I. Str, tárói 3
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Pri ma no XI u a icipiul u i ( 7 uj 
No. 23864—1930

Ammf
?dunicipiul Cluj inchiriazá prin SiC, 

tátié publicá cu o forte ín ser is, inch; 
se sí sigilate pe du ráta de 3 (trei) ani 
dein data predärii local ul ui de prä vil­
iié ocupat actual mente de ca.tre D-m 
Cecilia Cucuiu in eládirea pri mariéi 
din Piata Uni vii No. 1.

Lieitatia sc va tinea in conform; - 
täte cu dispozitiiloi cuprinse in art. 
8.8—110 din legen Contain litatii Pub­
lice in ziua de 15 lanuarie 1931, orele 
12 a. m. inai 11 tea Com isiéi de licitáré* 
sala de sedinta.

Odata cu predarea ofertelor lor. cou 
euren ti i vor depune in numera r sau 
efeete garantate de sta.t o garantie 
p revizorié egalá cu 5 la suta din su- 
ma oferita drept ciiiriv.

Conditiunilc de licitalic se pót \v- 
dea in bíróul Servieiului Economú- 
al Pri mariéi.

Cluj, la 5 Decembrie, 1930.
Primőrül Mimi dpi uhui (7<<y

Apró Mrtidésdt
' Szőrme bundákat 3509 és szőrme 
, fórok 350 lejtől kaphatók. V. Jánky, Fá 
I tér 22. Udvar.

Ezüstöt legmagasabb napiáron 
I ..TAGAMUL“ ezüstárugyár. Kom Is ucca 
j *>. Reimer palota mellett.
i Teljesen különbé járatú szép butoro- 
í zott uccui szoba fürdőszoba használattal 
I azonnal kiadó. Ötvös ucca (Str. Gén. 
I Berthelot) 25.

A román

„ szabadalmi törvény“
megjelenik magyar nyelven december 
folyamán Mellékletei: 3 kérvény, 1 meg 
hatalmazási, 1 szabadalmi rajz és 1 sza­
badalmi leints minta, valamint a „Pri 
0 vitásra“ (elsőbbség) vonatkozó nemzet­
közi egyezmény. Ára 50 lej, előzetes 

rendelésnél 40 lej
VASS A. szabadalmi ügyvivő

Cluj, Str. Gén. Dragalina 122

Légzáró vatta zsinór (elszakíthatatlan1 
ablakra és ajtóra.1 ábtörlők Boskovics- 
nál Cluj, Reg. Maria 15.

Középiskolás gyerekek korrepetálá­
sát lakás vagy szerény díjazás ellené 
ben elvállal perfekt román, francia, ma­
gyar egyetemi hallgató.

A próféta gyermek
Edmond FI eg megrázó zsidó regénye

Ara 100 lej és portó
K A PtlATO AZ UJ KELET 
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Nem frakk, valóság!
Meleg, barátságos, tiszta

szoba
árból 20 százmlék 

Bőséges, ízletes, házi

étkezési
árból 10 százalék

engedményt kap ön mint ezen lap <•;<> 
fizetője BUDAPESTEN a

Park szántba*!1
‘i Vili. Baross irr JO. Szemben a Kdr.tr 

Pályaudvar ár kéz ősi óiddá va!

Egy 
1 leni

Tegnap este al.j 
a, párizsi Banqij 
Banca Nationale| 
értelmében a párij 
lió francia franki 
millió lejt folyós 1 
mániái bankokul 
kamat mellett 9 1 
A megállapodás 
m ező gazdáknak 
akik a felvett ki 
értékét képviselő 
fognak zálogképp] 
raktárakban letéti 

Ez a kölesön vol 
•.pozitív eredménye 
soknak, amelyeke] 
párti kormány m 
folytat különbözöl 
tokkal a inezőgazj 
való juttatása érd] 
mar az idegeire ni 
hónapokon kereszt] 
sági hitelintézet 
Elméletben mindéi 
a román nemzete] 
szükségessége gyaí 
hitelintézet feláll 
számtalanszor Ijeje 
gyalusok igen kedi 
nak“, sőt azt is, fii 
viselői és a külföí] 
zött már létre is jel 
podás. Eközben jöj 
és az amerikai állá 
gabonatermékek áj 
és Románia válsága 
len méreteket öltöt 1 

Most már nem « 
olcsó hitellel ellát p 
hogy a mezőgazdák) 
beszerezve, raciona 1 
két. A gabona term? 
sa s az export esői 
a mezőgazdasági ta 
lémáját. Az agrárra 
és minden elővigya 
végrehajtása követ 
lezőgazdák földhj 

l°gy a megfelelő t< 
íel rendelkeztek vol 
ára. Csaknem mi 
■énytelen volt ki 
sekkel „siettetni"! 
kapcsolatos felmért! 
munkálatokat, ezei) 
nagyobb in veszti <1 
volt. A ioldesgazdáj 
fettek fel. amelyek 
;vről-évre halogat] 
(agyobb profit elei 
0 termés 1929-ben 

_ ieK is érkezett, ezzl 
áu bekövetkezett a 
krízise és a jó term! 
hitetlenné vált. 
Közben azonban e 

1 kamatok kamata 
Zegre emelkedtek. 
zhrt, mert a földp 

jzsorakamatot fizeti 
Mezőgazdasági tartó 
ek 100 milliárd leír 
^szeg kétségtelenül 
. 60 milliárdról ii 
1011 a la viszont meg 
°Sy a mezőgazdák 

i*1ak meg a 12 mii 
a‘0 volt azonban, 1 
la.bonala becslése a 
odeseué, a mezőga 
«rdesét rendezni ke 
rt ua mezőgazda!

; iU ;iS;,n;ik kérdési 
,aHi polémia írni 

. - Fmoileseu között 
jítf‘h forgalomba 

lv \ tf^e 2 roma
MH konverziós int<
Sy ,hoasz» kü
H'1d' Olcsó kamatéi


